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STUDII EXPERIMENTALE PROPRII 
  

Matematica face parte din viaţa noastră de zi cu zi: calculăm timpul necesar pentru 

anumite activităţi, socotim cât ne costă cumpărăturile şi restul pe care trebuie să-l primim, 

aproximăm distanţa de acasă până la şcoală sau la locul unde dorim să ajungem, şi totuşi sunt 

multe persoane care afirmă faptul că nu iubesc matematica, dar chiar mai mult, se simt 

inconfortabil realizând activităţi matematice. Datorită stilului nostru de viaţă care impune 

necesitatea utilizării mijloacelor tehnice foarte des, este o cerinţă ca matematica să aibă o 

pondere importantă în planul cadru de învăţământ (3-4 ore pe săptămână pentru fiecare clasă de 

la nivelul ciclului primar). Prin acest document şcoala organizează timpul petrecut de elev într-o 

anumită etapă de şcolarizare prin stabilirea unui număr minim şi maxim de ore alocate 

săptămânal pentru fiecare arie curriculară, implicit pentru fiecare disciplină în parte, astfel încât 

acesta să îşi însuşească cunoştinţele, competenţele şi abilităţile necesare pentru dezvoltarea 

vocaţională şi pregătirea pentru carieră, adică pentru adaptarea la cerinţele actuale ale societăţii 

care se reflectă în câmpul muncii (Truţă-Surdu, 2010b). Elevii resimt încă din clasa I densitatea 

şi intensitatea activităţilor matematice. Pentru mulţi dintre ei această activitate este dificilă din 

cauza numeroaselor concepte pe care trebuie să şi le însuşească şi a faptului că este abstractă şi 

simbolică. Unii elevi prezintă dificultăţi de învăţare a matematicii încă din clasa I, dificultăţi care 

se accentuează pe parcursul şcolarizării conducând la eşec şcolar şi anxietate pentru matematică, 

anxietate care la rândul ei influenţează negativ performanţa matematică. 

În judeţul Cluj, datele Institutului Naţional de Statistică, arată o creştere alarmantă a 

numărului de elevi repetenţi din ciclul gimnazial faţă de ciclul primar, ceea ce explică creşterea 

ratei abandonului şcolar la elevii de gimnaziu şi învăţământul liceal, unde numărul elevilor 

repetenţi a crescut de la 215 în anul şcolar 2008/2009, la 883 în anul şcolar 2010/2011. 

 Pornind de la datele îngrijorătoare prezentate anterior privind rata abandonului şcolar 

care are ca şi cauză principală eşecul şcolar, situaţie confirmată de numărul de repetenţi în 

creştere, am dorit să aduc o contribuţie în schimbarea acestei stări de fapt prin îmbunătăţirea 

performanţei şcolare a elevilor care au dificultăţi de învăţare a matematicii în condiţiile în care 

cei mai mulţi copii în situaţiile prezentate au dificultăţi la această disciplină. În lucrarea de faţă 

am dorit să selectez instrumentele cele mai potrivite pentru o evaluare dinamică complexă şi 

completă a copiilor din clasele primare cu dificultăţi de învăţare a matematicii pentru a identifica 
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deficitele proceselor cognitive, să elaborez şi să implementez un program de intervenţie de 

natură cognitivă care să diminueze aceste deficite, astfel încât din programul general să poată fi 

selectate planuri de intervenţie personalizate care să îmbunătăţească atât funcţionarea cognitivă, 

cât şi performanţa matematică. Programul de intervenţie este completat de propunerea de 

strategii pentru reducerea anxietăţii matematicii şi/sau de testare, precum şi strategii 

metacognitive care contribuie şi ele la creşterea performanţei matematice a elevilor din ciclul 

primar care prezintă  dificultăţi de învăţare a matematicii. 

Prima parte a cercetării aduce răspunsuri la întrebările: „Cum este reprezentat numărul 

de către sistemele noastre cognitive? Care sunt factorii care stau la baza dezvoltării cognitive a 

abilităţii matematice? Ce deficite cognitive sunt implicate în dezvoltarea dificultăţilor de învăţare 

a matematicii? Care sunt tipurile de dificultăţi de învăţare a matematicii şi modelele empirice 

prin care pot să fie identificate? ”. Partea de cercetare constă în: a) evaluarea iniţială a elevilor 

din lotul de control şi lotul experimental, etapă în care se identifică deficitele implicate în 

dificultăţile de învăţare a matematicii; b) evaluarea anxietăţii de testare şi anxietăţii matematice - 

aceştia fiind factori care pot afecta performanţa matematică şi propunerea de strategii pentru 

reducerea acestora pentru a elimina variabile necontrolate; c) elaborarea şi implementarea 

programului psihopedagogic pentru diminuarea deficitelor implicate în dificultăţile de învăţare a 

matematicii şi d) analiza şi interpretarea rezultatelor. 

Intervenţia timpurie bazată pe o abordare multidisciplinară, realizată prin programe de 

intervenţie personalizate, conduce la optimizarea activităţilor şcolare (Preda, 2010) la copiii cu 

dificultăţi de învăţare, contribuind astfel la prevenirea eşecului şcolar. În Programul de 

intervenţie psihopedagogică elaborat în această cercetare pentru stimularea proceselor cognitive 

deficitare implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii din învăţământul primar, 

am propus strategii cognitive specifice pentru diminuarea deficitelor identificate în evaluarea 

iniţială, dar şi strategii de reducere a anxietăţii matematice, strategii de dezvoltare a 

metacogniţiei şi metode alternative de predare-învăţare a matematicii, acestea contribuind şi ele 

la creşterea performanţei matematice a subiecţilor.  

Unicitatea, noutatea şi importanţa acestui program constă, pe de o parte, în faptul că 

însumează sub formă practică teoriile şi modelele care au fost elaborate de cercetătorii din 

domeniul psihologiei, neuroştiinţelor, educaţiei, iar pe de altă parte, în rezultatele ce confirmă 

eficacitatea intervenţiei propuse. Este un program complet (deoarece include activităţi, strategii, 
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metode de intervenţie pentru toate deficitele cognitive implicate în dificultăţile de învăţare a 

matematicii, cât şi pentru tulburări asociate precum anxietatea matematică, stimă de sine 

scăzută), complex (deoarece teoriile, modelele şi rezultatele cercetărilor care stau la baza 

elaborării acestui program sunt din domeniul psihologiei, neuroştiinţelor şi educaţiei, iar 

obiectivul este modificabilitatea cognitivă şi transformarea elevului din „novice” în „expert”) şi 

multifuncţional (putând fi utilizat atât pentru evaluarea dinamică, cât şi pentru intervenţie). 

 Teoriile şi modelele explicative ale dificultăţilor de învăţare a matematicii, precum şi 

modelele de procesare a numărului, calculului şi de rezolvare de probleme constituie baza 

teoretică a cercetării. 

Teoriile explicative neuropsihologice (Luria, 1966a, 1966b, 1969a, 1969b, 1970, 1973, 

1974, 1976, 1980) consideră că la originea acestor dificultăţi de învăţare se află leziuni sau 

disfuncţii cerebrale în diverse arii corticale, regiunea occipito-parietală fiind responsabilă de  

procesarea simultană, iar regiunea fronto-temporală stângă de procesele succesive. Copiii cu 

deficite în ariile oocipito-parietale au dificultăţi în relaţionarea spaţială, fapt care afectează 

implicit şi calculul aritmetic prin erori spaţiale ale axei numerelor mentală. Dacă deficitele sunt 

în ariile fronto-parietale, copiii au dificultăţi în integrarea de stimuli într-o ordine serială 

specifică în procesul de rezolvare a problemelor. Unii cercetători contemporani au refuzat să 

accepte trăsăturile statice de personalitate, în entuziasmul lor pentru a sublinia natura globală a 

activităţilor unui individ (Magnuson şi Torestad, 1993). Morris şi Walter (1991) au arătat că 

teoriile neuropsihologice au şi puncte slabe, în sensul că se poate produce o modificabilitate 

cognitivă în cazul dificultăţilor de învăţare a matematicii prin expunerea individului la situaţii 

diferite de învăţare.  

Teoriile explicative educative (Engelmann şi Carnine, 1975) fac referire la factorii externi 

care pot duce la dificultăţi de învăţare a matematicii, de exemplu mediul educativ şi cerinţele 

şcolare în domeniul matematic. Aceste teorii au avut ca rezultat pozitiv abordarea unor tehnici de 

învăţare operantă a matematicii, dar au şi puncte slabe în sensul că se consideră condiţionarea 

operantă ca unic mecanism şi se ignoră personalitatea holostică complexă a elevului. 

Teoriile explicative cognitive (Reid şi Stone, 1991)  evaluează copilul strict după 

procesele desfăşurate efectiv în ambianţa şcolară, în timpul învăţării şcolare.  
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Teoriile constructiviste (Grobecker, 1999) consideră că învăţarea trebuie să fie activă şi 

legată de situaţiile din viaţa reală, accentuându-se conexiunile între conceptele importante ale 

disciplinii. 

Teoriile behavioriste (Mercer, 1997; Grobecker, 1999) consideră  modelarea un element 

important al tehnicilor explicite sau directe de instruire (Steele, 2005).  Deşi aceste abordări au 

fost criticate când au fost utilizate în învăţământul general, ele au arătat rezultate promiţătoare în 

cercetare, în special pentru copiii cu dificultăţi de învăţare a matematicii (Mercer, 1997). 

Descompunerea sarcinilor în segmente mici, uşor de gestionat pentru predare (Grobecker, 1999) 

este un aspect foarte util elevilor cu dificultăţi de învăţare care devin frustraţi când materialul 

iniţial este prea complex şi se descurajează renunţând să rezolve sarcinile date (Lerner, 2003). 

Teoriile metacogntive (Desoete, Roeyers şi Buysse, 2001) susţin că metacogniţia este 

implicată în rezolvarea problemelor matematice şi împiedică "calculul orb" sau abordarea 

superficială, permiţând elevilor să utilizeze cunoştinţele dobândite într-un mod flexibil, strategic 

(Desoet şi colab., 2001). 

Modelele de procesare a numărului şi calculului la copii şi adulţi includ modele de 

dezvoltare, modele cognitive şi modele neurocognitive. Cele mai semnificative modele ale 

dezvoltării sunt modelul propus de Carey (2009), care presupune că odată ce copilul a dezvoltat 

o reprezentare naturală exactă a numerelor, acesta va conecta acele reprezentări cu sistemul 

aproximativ numeric înnăscut şi modelul lui Marie-Pascale Noël şi Laurence Rousselle
 
(2011), 

care susţin că primul deficit care apare în discalculia de dezvoltare priveşte construirea unei 

reprezentări exacte a valorii numerice datorită învăţării numerelor simbolice. Modelele cognitive 

care au stat la baza cercetării sunt: Schema conceptuală pentru abordarea studiului dificultăţilor 

de învăţare ale matematicii realizată de Geary şi Hoard (2005; Geary, 2005) care consideră că 

toate competenţele conceptuale şi procedurale sunt suportate de o matrice a sistemelor cognitive, 

Modelul distribuirii asociaţiilor (Siegler, 1988; Lemaire şi Siegler, 1995) care descrie modul de 

achiziţionare a rezultatelor aritmetice şi explică efectul mărimii şi a erorilor operanzilor, 

Modelul reţelei de interferenţă  (Campbell, 1995) care presupune că aşa numitele „noduri” sau 

„puncte de legătură” ale problemei sunt activate în funcţie de activarea numerelor din acea 

problemă, Modelul conexionist al reproducerii din memorie a tablei înmulţirii propus de Verguts 

şi Fias (2005) care conţine ca şi componentă centrală domeniul semantic, reprezentarea 

problemelor de înmulţire fiind organizată intern în funcţie de mărimea operanzilor, Modelul 

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/sites/entrez?cmd=search&db=PubMed&term=%20No%26%23x000eb%3Bl%2BMP%5bauth%5d
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/sites/entrez?cmd=search&db=PubMed&term=%20Rousselle%2BL%5bauth%5d
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COMP al adunării  elaborat de Butterworth şi colaboratorii (2001) care are la bază ipoteza că 

termenii adunării sunt organizaţi în memoria copiilor  ca termenul maxim + termenul minim al 

sumei, fără o altă reprezentare comutativă. Modelele neurocognitive utilizate în cercetare sunt: 

Modelul mecanismelor cognitive implicate în  procesarea numerelor şi a calculelor propus de 

McCloskey şi colaboratorii (1985) care relevă că un sistem semantic central este accesat în toate 

procesele de calcul independent de formatul de input (de intrare), Modelul triplului cod propus 

de Dehaene şi Cohen (1995, 1997) care presupune implicarea unui cod vizual-arabic, unui cod 

auditiv-verbal şi a unui cod al reprezentării mărimii analoage în realizarea unei anumite sarcini 

de procesare a numărului şi calculului (Domahs şi Delazer, 2005), Ipoteza codului de intrare 

(input) preferat a lui Noël şi Seron (1993) care susţine că unii subiecţi preferă un cod de intrare 

verbal sau vizual, Modelul lui Von Aster şi Shalev (2007) privind formarea şi dezvoltarea 

conceptului de număr şi discalculia de dezvoltare care susţine: a) că rezultatele studiilor 

genetice, neurobiologice şi epidemiologice actuale care converg spre concluzia că bazele 

neuropsihologice ale discalculiei de dezvoltare sunt tulburări determinate genetic în conceptul 

numit „number sense” (conceptul de număr), dar, în acelaşi timp, b) că abilităţile de procesare 

vizuospaţiale afectate, anxietatea, un mediu nestimulativ şi o predare deficitară pot contribui la 

dezvoltarea acestei dificultăţi de învăţare. 

Modelele realizate din perspectiva dezvoltării sau perspective experimentale au ca 

obiectiv modalitatea de însuşire a abilităţilor matematice, în special abilităţile de stocare şi 

reproducere din memorie a rezultatelor (faptelor) aritmetice. Modelele neuropsihologice de 

calcul se concentrează mai mult asupra relaţiilor existente între operaţiile aritmetice şi forma în 

care sunt reprezentate rezultatele (ca secvenţe verbale sau reprezentări abstracte), acest fapt 

nefiind încă clarificat de către cercetători (Domahs şi Delazer, 2005). 

Pe baza teoriilor şi a modelelor de identificare şi evaluare a dificultăţilor de învăţare a 

matematicii, putem deduce erorile în calcul sau rezolvare de probleme, respectiv deficitele care 

au condus la producerea acestora şi putem realiza programe de intervenţie individualizate de 

stimulare cognitivă pentru diminuarea deficitelor implicate în dezvoltarea acestei tulburări 

(Truţă-Surdu, 2010a; Truţă-Surdu, 2011a). 

 Multiplele teorii şi modele ale dificultăţilor de învăţare, diversitatea tipologiilor acestora 

demonstrează complexitatea domeniului matematicii (Geary şi colab., 1991a; Geary şi colab., 

1991b), ceea ce conduce la dificultatea cu care se confruntă specialiştii în a contura o singură 
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clasificare a acestei tulburări şi a deficitelor aferente fiecărui tip. Aceste consideraţii m-au 

determinat să-mi propun ca obiectiv al cercetării mele identificarea tuturor deficitelor cognitive 

implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii, pornind de la informaţiile cercetărilor actuale 

privind „Definirea şi clasificarea dificultăţilor de învăţare a matematicii” (Capitolul I al 

cercetării) şi „Etiologia dificultăţilor de învăţare a matematicii” (Capitolul II), pentru a oferi o 

imagine de ansamblu, globală, complexă şi completă a acestei tulburări, utilizând „Metode şi 

instrumente de evaluare a copiilor cu dificultăţi de învăţare a matematicii” (Capitolul III al 

cercetării). Programul de nuanţă cognitivă pentru stimularea proceselor cognitive deficitare 

implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii este o necesitate cerută de complexitatea 

tulburării şi de faptul că, până în prezent, nu există o intervenţie atât de completă şi complexă 

care să poată diminua toate dificultăţile identificate în conceptul de număr şi numeraţie (Truţă-

Surdu, 2011b), în calcul şi rezolvarea de probleme. Din programul general elaborat pot fi 

desprinse planuri de intervenţie individualizate în funcţie de caracteristicile cognitive ale 

subiecţilor. 

În cazul cercetării mele am utilizat următoarele metode: observaţia care a ajutat la 

identificarea elevilor de clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii, prin asistarea la 

orele de matematică şi completarea fişei de observaţie, metoda conversaţiei şi metoda biografică 

(anamneza) pentru colectarea datelor în scopul identificării subiecţilor cu dificultăţi de învăţare a 

matematicii pe baza criteriilor din  Manualul de Diagnostic şi Statistică a Tulburărilor Mentale 

DSM IV (Romilă, 2003), a Modelului bazat pe discrepanţă utilizat de Bateman (1965), Mather 

(1991), Hessler (1993) şi McGrew (1994) şi a Modelului răspuns la intervenţie, folosit de Fuchs 

(2005). Experimentul psihopedagogic a constat în: a) stabilirea metodologiei de cercetare prin 

elaborarea obiectivului general şi a obiectivelor specifice, a ipotezei generale şi a ipotezelor 

specifice, a lotului de control şi a celui experimental, a procedurii de lucru, b) evaluarea iniţială a  

subiecţilor prin probe standardizate, c) desfăşurarea experimentului, în acest caz, aplicarea 

programului general de diminuare a deficitelor proceselor psihice, deficite care conduc la 

dificultăţi de învăţare a matematicii şi d) organizarea, prelucrarea statistică a datelor şi 

formularea concluziilor. 

Cercetarea cuprinde trei studii prin care se urmăreşte: 

1. Evaluarea dinamică a fenotipului cognitiv al elevilor din ciclul primar care prezintă 

dificultăţi de învăţare a matematicii având ca obiectiv principal identificarea deficitelor 
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care apar în domeniile atenţie/funcţii executive, memorie şi învăţare, limbaj, vizuospaţial 

şi senzoriomotor. 

2.  Evaluarea anxietăţii matematice, a anxietăţii de testare şi identificarea strategiilor 

folosite pentru reducerea acestora la elevii din clasele primare.  

3. a) Elaborarea unui plan de intervenţie de nuanţă cognitivă, complex şi complet, care 

vizează diminuarea deficitelor identificate în funcţionarea proceselor cognitive implicate 

în dificultăţile de învăţare ale elevilor din clasele primare în scopul intervenţiei timpurii şi 

a prevenirii eşecului şcolar.  

b) Implementarea programului de intervenţie personalizat pentru stimularea proceselor 

cognitive deficitare implicate în dificultăţile de învăţare ale elevilor din clasele primare în 

scopul intervenţiei timpurii şi prevenirea eşecului şcolar şi evaluarea progresului 

înregistrat în performanţa acestora pe baza analizei cantitative şi calitative a rezultatelor 

obţinute de subiecţii din lotul experimental. 

Obiectivul general al cercetării constă în evaluarea şi stimularea proceselor cognitive 

deficitare la elevii din învăţământul primar care prezintă dificultăţi de învăţare a matematicii prin 

elaborarea unui program educativ general de nuanţă cognitivă în scopul diminuării deficitelor 

cognitive identificate care sunt implicate în dezvoltarea acestei tulburări. 

Obiectivele specifice propuse sunt următoarele: 

1. Evaluarea proceselor cognitive din domeniile atenţie/funcţii executive, limbaj, 

senzoriomotor, vizuospaţial şi memorie/învăţare ale elevilor cu dificultăţi de învăţare a 

matematicii din ciclul primar şi identificarea deficitelor cognitive implicate în această 

tulburare. 

2. Evaluarea anxietăţii matematice la elevii din clasele primare şi propunerea unor strategii 

pentru diminuarea acesteia în scopul îmbunătăţirii performanţei matematice. 

3.  Elaborarea unui program educativ general de nuanţă cognitivă pentru stimularea 

proceselor cognitive deficitare în scopul reducerii dificultăţilor în însuşirea numărului, a 

dificultăţilor de calcul şi rezolvare de probleme. 

4.   Implementarea programului educativ general de nuanţă cognitivă şi analiza eficacităţii 

acestuia în diminuarea dificultăţilor în însuşirea numărului, a dificultăţilor de calcul şi 

rezolvare de probleme, program ce cuprinde programele de intervenţie personalizate.  
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Ipoteza generală presupune că întârzierea în dezvoltarea funcţiilor executive, implicit a 

memoriei de lucru, atenţiei, a procesării fonologice şi înţelegerii instrucţiunilor, a procesării 

vizuospaţiale, corelează cu slaba performanţă la matematică putând conduce la dificultăţi de 

învăţare a matematicii. 

Ipoteze specifice considerate în cercetare sunt următoarele:  

1. Elevii de clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii obţin la testele vizând 

abilităţile matematice (Testul neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi calculului numit 

Numericalul şi Proba raţionamentului propusă de André Rey) rezultate mai slabe decât elevii de 

clasa a III-a fără dificultăţi de învăţare a matematicii, iar rezultatele lor la testele din Bateria 

NEPSY care evaluează procesarea fonologică şi înţelegerea instrucţiunilor, procesarea 

vizuospaţială, atenţia şi funcţiile executive, incluzând memoria de lucru, sunt, în general, sub 

nivelul aşteptat. 

2. Anxietatea matematică şi anxietatea de testare corelează invers cu performanţa 

matematică la elevii din clasele primare, fiind necesară utilizarea unor strategii specifice pentru 

diminuarea anxietăţii matematice. 

3. Programul educativ de nuanţă cognitivă diminuează deficitele funcţiilor executive, 

incluzând memoria de lucru, deficitele atenţionale, ale procesării fonologice şi înţelegerii 

instrucţiunilor, deficitele procesării vizuospaţiale, implicate în dificultăţile de învăţare a 

matematicii la elevii de clasa a III-a. 

4. Stimularea proceselor cognitive deficitare din domeniile atenţie/funcţii executive, limbaj, 

senzoriomotor, vizuospaţial şi memorie/învăţare prin Programul educativ de nuanţă cognitivă, 

îmbunătăţeşte performanţa la testele vizând abilităţile matematice (Testul neurocognitiv pentru 

învăţarea numărului şi calculului numit Numericalul şi Proba raţionamentului propusă de André 

Rey) la elevii din clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii, contribuind la atingerea 

obiectivelor din curriculumul general. 

 Instrumentele psihologice şi neuropsihologice utilizate în cercetare sunt următoarele: 

Matricile Progresive Raven Color (Raven, 1962;  Kulcsar, 1975; Raven şi colab., 2005; Dobrean 

şi colab., 2006 ), Numericalul - Test neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi calculului 

(Gaillard şi Willadino-Braga, 2001), Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice - 

André Rey (Rey, 1967), Testele pentru evaluarea de bază din bateria NEPSY (Korkman şi 

colab., 2007), Teste suplimentare din evaluarea selectivă pentru tulburări de calcul din bateria 
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NEPSY (Korkman şi colab., 2007), Testul de anxietate matematică (Freedman, 2006a) şi 

Evaluarea anxietăţii la testare (Strawderman, 2006, test care are la bază cercetările lui Zbornik, 

2001). 

Designul cercetării : 

Experimentul psihopedagogic constă în elaborarea şi implementarea unui program de 

intervenţie pentru diminuarea deficitelor cognitive implicate în dificultăţile de învăţare a 

matematicii la copiii din clasele primare, contribuind astfel la atingerea obiectivelor vizate în 

curriculum.  

Designul experimental propus este un plan experimental de bază cu un singur factor, în 

care voi manipula astfel o singură variabilă independentă.  

Variabila independentă este programul de intervenţie personalizat elaborat în urma 

analizei cantitative şi calitative a datelor statistice şi a observaţiilor obţinute în urma evaluării 

iniţiale a elevilor din lotul de control şi din lotul experimental, observaţii privind funcţionarea 

atenţiei şi funcţiilor executive, incluzând memoria de lucru, procesarea fonologică şi înţelegerea 

instrucţiunilor şi procesarea vizuospaţială implicate în dificultăţile în calcul şi rezolvarea de 

probleme, analiză care constituie obiectivul primului studiu. Programul de intervenţie 

psihopedagogică presupune elaborarea şi rezolvarea de sarcini utilizând metode şi strategii 

specifice în vederea stimulării proceselor psihice implícate în dificultăţile de învăţare a 

matematicii. 

Variabila dependentă se referă la rezultatele obţinute după intervenţia psihopedagogică, 

care constă în dezvoltarea proceselor psihice implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii 

la subiecţii din lotul experimental şi, implicit a abilităţilor/aptitudinilor matematice, prin 

însuşirea cunoştinţelor declarative şi procedurale, prin dezvoltarea de strategii adecvate de 

învăţare şi prin dezvoltarea de strategii eficiente de rezolvare de probleme. 

Concomitent cu variabilele independente şi dependente pot acţiona şi alte variabile 

necontrolate care pot afecta, într-o măsură sau alta, rezultatele experimentului şi anume: 

particularităţile individuale (mediul social şi familial nestimulativ pentru dezvoltarea limbajului 

şi aptitudinilor/abilităţilor matematice, pentru învăţare în general, anxietatea generalizată, 

anxietatea de testare şi/sau anxietate matematică, problemele emoţionale cauzate de probleme 

familiale incluzând divorţul, abandonul de către unul dintre părinţi sau plecarea părinţilor la 

muncă în altă ţară, carenţele educative în cazul copiilor cu părinţi permisivi, ADHD), 
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particularităţile de vârstă ale elevilor, personalitatea persoanei care realizează experimentul. 

Influenţa acestor factori este neutralizată prin diferite procedee precum: a) propunerea şi 

implementarea de strategii eficiente pentru reducerea anxietăţii de testare şi/sau anxietăţii 

matematice, pentru diminuarea anxietăţii generale şi a problemelor emoţionale prin crearea unei 

atmosfere calme care să asigure climatul sigur şi adecvat conform particularităţilor individuale şi 

de vârstă ale  subiecţilor,  şi b) propunerea şi implementarea de strategii metacognitive care 

dezvoltă stima de sine şi pot contribui la o creştere a performanţei matematice. 

Selecţia subiecţilor pentru grupul de control şi grupul experimental nu s-a realizat prin 

randomizare simplă (tragere la sorţi), ci s-a dorit să fie eşantioane perechi, astfel încât fiecărui 

elev dintr-un eşantion îi corespunde un elev din celălalt eşantion care să fie de acelaşi sex şi să 

aibă aceeaşi vârstă. S-a dorit ca elevii să aibă aceeaşi medie de vârstă şi să fie acelaşi număr de 

fete şi băieţi în fiecare eşantion pentru a se neutraliza diferite particularităţi de vârstă sau 

individuale. Dintre elevii claselor a III-a din două şcoli din localitatea Cluj-Napoca am selectat 

29 de subiecţi (lotul experimental) care prezintă  dificultăţi de învăţare a matematicii pe baza 

definiţiei şi criteriilor din  DSM IV (Romilă, 2003), a Modelului bazat pe discrepanţă (Bateman, 

1965; Mather, 1991; Hessler, 1993; McGrew, 1994) şi a Modelului răspuns la intervenţie 

(Fuchs, 2005), din care 14 fete şi 15 băieţi. Apoi am selectat 29 de subiecţi fără dificultăţi de 

învăţare a matematicii (lotul de control) care să aibă aproximativ aceeaşi medie de vârstă, iar 

componenţa eşantionului să fie de 14 fete şi 15 băieţi. Aceşti elevi nu au prezentat eşec şcolar 

sau risc de eşec şcolar la matematică pe parcursul anilor de şcolarizare, conform datelor din fişa 

de anamneză. 

Am realizat o evaluare iniţială (pretest) a elevilor din cele două eşantioane pentru 

măsurarea inteligenţei generale prin aplicarea Matricilor Progresive Raven Color  şi  a 

performanţei abilităţilor matematice prin Proba raţionamentului realizată de André Rey şi testul 

neurocognitiv Numericalul în care itemii au fost construiţi astfel încât să îndeplinească criteriile 

din curriculumul general. Subiecţilor din eşantionul experimental li s-au aplicat şi Testele pentru 

evaluarea de bază şi cele pentru evaluarea extinsă pentru tulburări de calcul din bateria NEPSY 

pentru a evalua nivelul de dezvoltare a proceselor psihice implicate în dificultăţile de învăţare a 

matematicii şi pentru a identifica deficitele care trebuie ameliorate.   

După prelucrarea statistică şi interpretarea cantitativă şi calitativă a rezultatelor celor 

două loturi am verificat dacă se confirmă prima ipoteză specifică conform căreia elevii de clasa 
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a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii obţin la testele vizând abilităţile matematice 

(Testul neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi calculului numit Numericalul şi Proba 

raţionamentului propusă de André Rey) rezultate mai slabe decât elevii de clasa a III-a fără 

dificultăţi de învăţare a matematicii, iar rezultatele lor la testele din Bateria NEPSY care 

evaluează procesarea fonologică şi înţelegerea instrucţiunilor, procesarea vizuospaţială, atenţia şi 

funcţiile executive, incluzând memoria de lucru, sunt, în general, sub nivelul aşteptat. 

Pentru a verifica dacă se confirmă cea de a doua ipoteză specifică conform căreia 

anxietatea matematică şi anxietatea de testare corelează invers cu performanţa matematică la 

elevii din clasele primare, fiind necesară utilizarea unor strategii specifice pentru diminuarea 

anxietăţii matematice, am aplicat iniţial unui număr de 30 elevi din clasele II-IV, de la o şcoală 

generală din localitatea Cluj-Napoca, aleşi în mod aleator, Testul de anxietate matematică 

(Freedman, 2006a) şi Evaluarea anxietăţii la testare (Strawderman, 2006) care are la bază 

cercetările lui Zbornik (2001), pentru a observa dacă elevii din clasele primare manifestă 

anxietate matematică. După analiza şi interpretarea datelor am  propus câteva strategii adecvate 

pentru diminuarea anxietăţii matematice, strategii elaborate de Lupu (2001) şi Freedman 

(2006b).   

A treia ipoteză specifică presupune că programul educativ de nuanţă cognitivă 

diminuează deficitele funcţiilor executive, incluzând memoria de lucru, deficitele atenţionale, ale 

procesării fonologice şi înţelegerii instrucţiunilor, deficitele procesării vizuospaţiale, implicate în 

dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii de clasa a III-a. Pentru a verifica dacă se confirmă 

această ipoteză specifică, am aplicat programul de intervenţie psihopedagogic eşantionului de 

29 elevi din lotul experimental. Din acest program general de nuanţă cognitivă dezvolt programe 

educative personalizate de stimulare cognitivă concentrate pe trei axe majore: 1) conceptul de 

număr, 2) operaţii aritmetice (adunarea, scăderea, înmulţirea şi împărţirea) şi 3) rezolvarea de 

probleme. 

Evaluarea post-intervenţie (posttest) a elevilor din lotul experimental a constat în 

aplicarea Probei raţionamentului realizată de André Rey şi a testului neurocognitiv Numericalul 

pentru a măsura performanţa abilităţilor matematice, precum şi a Testelor pentru evaluarea de 

bază şi cele pentru evaluarea extinsă pentru tulburări de calcul din bateria NEPSY pentru a 

evalua nivelul de dezvoltare a proceselor psihice vizate pentru a fi ameliorate prin programul 

specific elaborat şi implementat în etapa experimentală şi a observa dacă se constată o diminuare 
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a dificultăţilor specifice de învăţare a matematicii la elevii din lotul experimental în urma 

intervenţiei. Diferenţele semnificative între rezultatele obţinute de subiecţii din lotul 

experimental la evaluarea iniţială şi cele obţinute la evaluarea finală, în sensul creşterii 

performanţei la evaluarea posttest, a demonstrat că s-a confirmat a patra ipoteză specifică, adică  

stimularea proceselor cognitive deficitare din domeniile atenţie/funcţii executive, limbaj, 

senzoriomotor, vizuospaţial şi memorie/învăţare prin Programul educativ de nuanţă cognitivă, 

îmbunătăţeşte performanţa la testele vizând abilităţile matematice (Testul neurocognitiv pentru 

învăţarea numărului şi calculului numit Numericalul şi Proba raţionamentului propusă de André 

Rey) la elevii din clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii, contribuind la atingerea 

obiectivelor din curriculumul general. 

Rezultatele obţinute la evaluarea post-test au fost prelucrate statistic cu ajutorul 

programului SPSS 16.0 şi au fost analizate atât cantitativ, cât şi calitativ. Ele au fost 

comparate cu rezultatele evaluării iniţiale cu ajutorul programului SPSS 16.0, pentru a observa 

dacă programul de nuanţă cognitivă a redus semnificativ dificultăţile de învăţare a matematicii 

la elevii cuprinşi în eşantionul experimental.  

Voi prezenta la final concluziile şi recomandările în urma experimentului, limitele 

cercetării, relevanţa cercetării mele, elementele de noutate, precum şi oportunităţi sau propuneri 

pentru cercetări viitoare. 

    STUDIUL I: Identificarea deficitelor cognitive implicate în performanţa slabă 

la testele care vizează abilităţile de calcul şi raţionament la elevii de clasa a III-a cu 

dificultăţi de învăţare a matematicii 

 Primul studiu al cercetării constă în evaluarea dinamică a fenotipului cognitiv al 

elevilor din ciclul primar care prezintă dificultăţi de învăţare a matematicii în scopul identificării 

deficitelor care apar în domeniile atenţie/funcţii executive, memorie şi învăţare, limbaj, 

vizuospaţial şi senzoriomotor. 

Metodologie: 

Obiectivul specific: Evaluarea proceselor cognitive din domeniile atenţie/funcţii 

executive, limbaj, senzoriomotor, vizuospaţial şi memorie/învăţare ale elevilor cu dificultăţi de 

învăţare a matematicii din ciclul primar şi identificarea deficitelor cognitive implicate în această 

tulburare. 
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 Ipoteza specifică: Elevii de clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii obţin la 

testele vizând abilităţile matematice (Testul neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi 

calculului numit Numericalul şi Proba raţionamentului propusă de André Rey) rezultate mai 

slabe decât elevii de clasa a III-a fără dificultăţi de învăţare a matematicii, iar rezultatele lor la 

testele din Bateria NEPSY care evaluează procesarea fonologică şi înţelegerea instrucţiunilor, 

procesarea vizuospaţială, atenţia şi funcţiile executive, incluzând memoria de lucru, sunt, în 

general, sub nivelul aşteptat. 

Procedura de lucru şi descrierea lotului de subiecţi: 

Pentru a neutraliza variabile necontrolate precum diferenţele de vârstă sau individuale, 

am selectat elevii din lotul de control şi experimental  astfel încât cele două eşantioane perechi să 

aibă aproximativ aceeaşi medie de vârstă şi să aibă un număr egal de fete şi băieţi. Am ales 58 de 

subiecţi, din care: 29 de subiecţi fără dificultăţi de învăţare a matematicii (lotul de control) şi 29 

de subiecţi (lotul experimental) care prezintă  dificultăţi de învăţare a matematicii fiind 

diagnosticaţi după criteriile din DSM IV (Romilă, 2003), dar şi pe baza Modelului bazat pe 

discrepanţă utilizat de Mather (1991), Hessler (1993) şi McGrew (1994) şi a Modelului răspuns 

la intervenţie, folosit de Fuchs (2005).  

Subiecţii au fost selectaţi dintre elevii claselor a III-a de la două şcoli generale din Cluj-

Napoca. 

Lotul de control a fost alcătuit din 14 fete şi 15 băieţi, media vârstei fiind de 9 ani şi 2 

luni. 

Lotul experimental a fost alcătuit, ca şi lotul de control, din 14 fete şi 15 băieţi, media 

vârstei fiind de 9 ani şi 4 luni.  

Pentru a verifica dacă se confirmă prima ipoteză specifică am realizat o evaluare iniţială 

(pretest) a elevilor din cele două loturi. Evaluarea inteligenţei generale s-a realizat prin aplicarea 

Matricilor Progresive Raven Color, iar pentru evaluarea abilităţilor matematice s-au utilizat 

Proba raţionamentului realizată de André Rey şi testul neurocognitiv Numericalul unde am 

alcătuit itemii conform cerinţelor curriculumului general pentru clasa a III-a. Pentru a evalua 

nivelul de dezvoltare a proceselor psihice implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii şi 

pentru a identifica deficitele specifice care trebuie diminuate, elevilor din lotul experimental li s-

au aplicat şi Testele pentru evaluarea de bază şi cele pentru evaluarea extinsă pentru tulburări 

de calcul din Bateria NEPSY.  
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Rezultatele celor două loturi au fost prelucrate statistic prin programul SPSS 16.0, au fost 

interpretate cantitativ şi calitativ şi s-au formulat concluzii. 

 Instrumente psihologice şi neuropsihologice utilizate în cercetare sunt următoarele : 

Matricile Progresive Raven Color (Raven, 1962;  Kulcsar, 1975; Raven şi colab., 2005; Dobrean 

şi colab., 2006), Numericalul - Test neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi calculului 

propus de Gaillard şi Willadino-Braga (2001), (care poate fi considerat şi o probă de verificare 

de cunoştinţe pe bază de curriculum, deoarece itemii i-am construit astfel încât să îndeplinească 

criteriile curriculumului general pentru clasa a III-a), Proba raţionamentului prin comenzi 

verbale şi numerice - André Rey (Rey, 1967); Testele pentru evaluarea de bază din bateria 

NEPSY (Korkman şi colab., 2007), Teste suplimentare din evaluarea selectivă pentru tulburări 

de calcul din bateria NEPSY (Korkman şi colab., 2007). 

 Prezentarea rezultatelor:  

Conform criteriilor de diagnostic pentru dificultăţile de învăţare a matematicii din DSM 

IV (Romilă, 2003), am evaluat inteligenţa generală aplicând elevilor din lotul experimental 

Matricile Progresive Raven Color (Raven, 1962;  Kulcsar, 1975; Raven şi colab., 2005; Dobrean 

şi colab., 2006). Rezultatele au indicat faptul că toţi subiecţii au inteligenţa normală, deci 

deprecierea în competenţele specifice aritmeticii nu se datorează unui retard mintal general. 

Capacitatea matematică, aşa cum cer criteriile din DSM IV, trebuie măsurată prin teste 

standardizate de calcul sau raţionament matematic, motiv pentru care am aplicat Numericalul - 

Test neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi calculului (Gaillard şi Willadino-Braga, 2001) 

şi Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice elaborată de André Rey (Rey, 

1967) lotului de control şi lotului experimental. 

Rezultatele cantitative ale evaluării iniţiale sau pretest a lotului de control şi lotului 

experimental la Testul Numericalul au arătat că media lotului de control este 23,50 şi media 

lotului experimental este 11,63, diferenţa mediilor celor două loturi indică un nivel de 

semnificaţie mai mic decât 0.0005, fiind deci puternic semnificativă la pragul de semnificaţie de 

p<0,001. Media lotului experimental fiind de 11,6 puncte din 27 posibile indică foarte clar 

dificultăţile de învăţare a matematicii ale elevilor din acest eşantion, aceştia rezolvând mai puţin 

de 50% din sarcinile propuse.  

Comparând rezultatele obţinute la itemii testului Numericalul la pre-test de către subiecţii 

din lotul de control şi lotul experimental, utilizând testul t pentru eşantioane perechi  (cu ajutorul 
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programului SPSS 16), am constatat că  pentru toţi itemii media cotelor este mai mare în lotul de 

control decât în cel experimental. Diferenţe nesemnificative la pragul p=0,05 s-au obţinut doar la 

itemii 2 (compararea numerelor scrise în cod numeric), 22 (lectură în cod numeric),  10 (dictare 

pentru scrierea unor numere în cod numeric), 14 (repetiţii orale), 16 (lectura alfabetică), 17 

(proba numărului greşit înregistrat care presupune repetarea numerelor auzite în fiecare enunţ în 

condiţiile în care o parte a numărului e acoperită de zgomot) şi 18 (numărarea punctelor din 

diferite figuri), aceşti itemi fiind uşori pentru elevii din ambele loturi. La ceilalţi itemi ai testului 

diferenţele sunt semnificative sau puternic semnificative între rezultatele obţinute de subiecţii din 

lotul de control şi lotul experimental. 

Pentru analiza calitativă a rezultatelor lotului experimental la proba de evaluare iniţială 

la Testul Numericalul, test neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi calculului (Gaillard şi 

Willadino-Braga, 2001) am calculat mediile fiecărui item din test pentru a identifica şi evalua 

deficitele implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii.  

Deficite identificate la itemii la care s-au înregistrat rezultate slabe sunt următoarele: erori 

în identificarea numărul de cifre pentru fiecare număr scris în cod alfabetic (itemul 24), 

dificultăţi în rotunjirea sau aproximarea rezultatelor calculului scris care presupune adunări şi 

scăderi cu numere în concentrul 0-1000 (itemul 9) sau la estimarea cantităţilor în context (itemul 

27), dificultăţi în propuneri de calcul oral unde elevii trebuiau să enunţe oral un număr mare, un 

calcul dificil, o adunare, o scădere şi o înmulţire (itemul 20) aceste dificultăţi accentuându-se 

când  propunerile de calcul trebuie scrise şi rezolvate (itemul 26), deficite în rezolvarea 

problemelor cu mai mulţi paşi care necesită planificarea etapelor de rezolvare, memorarea 

acestor etape şi aplicarea lor pe parcursul soluţionării problemei prin utilizarea memoriei de 

lucru, deficite care sunt identificate în dificultăţile (din itemul 23) de a scrie crescător numerele 

scrise de mână din tabelul dat conform cerinţelor (cel mai mic număr, numerele mai mici decât 

300, numerele mai mici decât 100, cel mai mare număr, numerele cuprinse între 100 şi 300, 

numerele mai mari decât 1000), deficite în memorarea şi/sau reactualizarea cunoştinţelor 

declarative şi procedurale privind cunoştinţe aritmetice precum numărul de  luni dintr-un an, 

numărul de zile dintr-o săptămână, numărul aproximativ de săptămâni dintr-o lună, numărul de 

ore dintr-o zi şi numărul minutelor dintr-o oră (item 13), dificultăţi în despărţirile alfabetice 

(itemul 11) unde subiecţii au făcut numeroase erori în separarea prin bare verticale a numerelor 

scrise în cod alfabetic care au cuvintele lipite (de exemplu: „douăzecişipatru” care trebuia 
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despărţit prin bare verticale astfel: „douăzeci/şi/patru” a fost despărţit „două/zeci/şi/patru”), 

aceste dificultăţi se regăsesc şi în scrierea după dictare a numerelor în codul alfabetic (itemul 12),  

deficite în procesarea vizuospaţială aranjând eronat seriile de numere conform cerinţelor (au 

aranjat numerele în linie chiar dacă se cerea în coloană sau nu au început numărarea de sus în jos 

sau de jos în sus conform cerinţelor), unii nu au scris primul şi ultimul număr din şir chiar dacă 

cerinţa era să numere „de la... până la...” şi nu se cerea să fie scrise numerele „cuprinse între...” 

numerele date (itemul 1). Acest fapt relevă o confuzie în cunoştinţele aritmetice, deficite în 

calculul oral (itemul 21) elevii făcând erori în adunarea, scăderea , împărţirea numerelor, dar şi în 

aflarea jumătăţii, a pătrimii sau a treimii ceea ce relevă din nou deficite în cunoştinţele aritmetice 

declarative dar şi procedurale, deficite care se regăsesc şi în calculul scris (itemul 5), deficite de 

numărare (itemul 15) subiecţii nereuşind să numere corect crescător, descrescător, din 10 sau 10 

sau din 3 în 3 de la un număr dat la altul, dificultăţi în plasarea corectă pe o dreaptă verticală a 

numerelor date indică şi deficite în compararea numerelor dar şi în aranjarea lor conform 

cerinţelor, ceea ce arată, din nou, deficite vizuospaţiale (itemul 8). Alte deficite identificate sunt: 

deficite de comparare a numerelor (itemul 3, itemul 19) şi de transcodare (itemul 4, itemul 6). 

Rezultatele cantitative ale evaluării iniţiale sau pretest a lotului de control şi lotului 

experimental la Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice (Rey, 1967), indică 

faptul că media lotului de control este 12,34 şi media lotului experimental este 5,17, diferenţa 

mediilor celor două loturi fiind puternic semnificativă la pragul de semnificaţie p<0,001. 

Media de 5,17 obţinută de lotul experimental indică un scor brut care, la această probă, se 

situează în centilul 10-20 din cele 100 posibile, ceea ce relevă faptul că elevii din eşantion 

prezintă dificultăţi de învăţare a matematicii. 

Din analiza calitativă a rezultatelor evaluării iniţiale  a lotului experimental la Proba 

raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice (Rey, 1967) s-a constatat că subiecţii au 

rezultate slabe la proba semnelor aritmetice folosind strategii imature sau ineficiente de 

rezolvare (unii elevi au ales strategii de „încercare-eroare” pierzând timp preţios, proba având 

limită de timp; înmulţirea este înţeleasă corect de către unii elevi ca adunare repetată, dar dacă nu 

se regăseşte în memorie produsul corect pentru perechea de factori şi se utilizează adunarea 

repetată se pierde timp nefiind o strategie eficientă în acest caz; strategia de folosire a degetelor 

în calculul aritmetic poate fi de ajutor, doar că în adunare unii elevi au folosit procedura 

„counting all” adică „numără tot” în loc de „couting from the larger one” sau „numără de la cel 
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mai mare” care este mai eficientă), calculul aritmetic scris este deficitar (se folosesc degetele 

pentru rezolvarea adunării deoarece nu se cunosc faptele aritmetice şi astfel viteza rezolvării 

scade rezultând un rezultat mai slab la test; rezultatele tablei înmulţirii sau împărţirii nu se 

cunosc deloc sau sunt greşit memorate/reproduse din memorie; unii elevi au fost confuzi în ceea 

ce priveşte semnificaţia semnelor „+” şi „x” utilizându-le greşit). La proba de egalităţi numerice 

rezultatele au fost mai slabe decât la proba semnelor aritmetice, elevii făcând erori de calcul, iar 

numerele cu care au completat exerciţiul astfel încât rezultatul din dreapta să fie egal cu cel din 

stânga, au fost eronate, unii elevi chiar au completat lacunele cu numere fără a utiliza nici un 

raţionament. La această probă s-a constat şi o eroare de logică, unii subiecţi completând lacunele 

cu rezultatul obţinut în partea dreaptă, fără să ţină cont că trebuie modificat conform cerinţelor 

din partea stângă, de exemplu, pentru prima egalitate „2+ 0+ 0+ 0= 1+ ...” în loc să fie 

completată lacuna cu cifra „1” deoarece rezultatul în partea stângă a egalităţii este 2 şi pentru a fi 

egalitate în partea dreaptă rezultatul trebuie să fie tot 2, adică, în cazul de faţă trebuie să judecăm 

astfel „Cât trebuie să adunăm la 1 să ne dea 2?”, răspunsul corect fiind „1”, majoritatea elevilor 

au completat lacuna cu răspunsul „2”, adică rezultatul calculului din partea stângă a semnului 

egal. 

În urma aplicării Testelor pentru evaluarea de bază din Bateria NEPSY (Domeniul 

atenţie/funcţii executive: Turnul, Atenţia Auditivă şi Setul de Răspuns, Atenţie vizuală; 

Domeniul limbaj: Procesarea fonologică, Numirea Rapidă, Înţelegerea Instrucţiunilor; 

Domeniul senzoriomotor: Bătaia Ritmică a Degetelor, Imitarea Poziţiilor Mâinii, Precizia 

vizuomotorie; Domeniul procesare vizuospaţială: Copierea desenului, Săgeţi; Domeniul 

Memorie şi învăţare: Memoria feţelor, Memoria numelor, Memoria narativă) şi a Testelor 

suplimentare din evaluarea selectivă pentru tulburări de calcul din Bateria NEPSY (Domeniul 

atenţie/funcţii executive: Fluenţa Desenului, Loveşte şi Bate; Domeniul limbaj: Fluenţa verbală; 

Domeniul senzoriomotor: Discriminarea degetului; Domeniul procesare vizuospaţială: 

Construcţia din Cuburi, Găsirea drumului; Domeniul memorie şi învăţare: Repetarea 

Propoziţiilor, Învăţarea Listei) (Korkman şi colab., 2007), rezultatele evaluării iniţiale sau 

pretest a lotului experimental au fost următoarele: media scorurilor Domeniului de bază 

Atenţie/Funcţii executive  a lotului experimental calculată prin programul statistic SPSS 16.0  a 

fost 76,03, ceea ce înseamnă că scorul acestui domeniu principal se încadrează între centilele 5,6 

şi 6,9 fapt care clasează acest scor, conform indicaţiilor interpretării calitative a scorurilor scalate 
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ale domeniilor de bază prezentate în Manualul Bateriei NEPSY  (Korkman şi colab., 2007) în 

intervalul 3-10 centile indicând un rezultat sub nivelul aşteptat;  media scorurilor Domeniului de 

bază Limbaj este 75,44 situându-se între centilele 5,5 şi 6,1, adică în acelaşi interval de 3-10 

centile care arată că scorul este sub cel aşteptat; media scorurilor Domeniului de bază Funcţii 

Senzoriomotorii este de 81,31 încadrându-se între centilele 11,0 şi 13,9, adică în intervalul de 

clasificare 11-25 centile care indică un scor la limită; media scorurilor Domeniului de bază 

Procesare Vizuospaţială este de 75,96 care se situează între centilele 4,8 şi 7,9, adică în 

intervalul de clasificare 3-10 centile care relevă un rezultat sub cel aşteptat; media scorurilor 

Domeniului de bază Memorie şi Învăţare este 75,27 care se află între centilele 4,4 şi 6,2, în 

intervalul de clasificare 3-10 care arată faptul că scorul obţinut de subiecţi este sub cel aşteptat. 

Analiza cantitativă a rezultatelor domeniilor de bază a ajutat la identificarea 

deficitelor funcţionării cognitive care pot fi specifice (doar una sau două funcţii fiind afectate) 

sau generalizate (care se regăsesc în toate domeniile) (Korkman şi colab., 2007). Rezultatele 

obţinute la testele din Bateria NEPSY prezentate anterior ne indică deficite în domeniul 

atenţie/funcţii executive, limbaj, procesare vizuospaţială şi memorie şi învăţare, scorurile fiind 

sub cele aşteptate, iar în domeniul funcţiilor senzoriomotorii rezultatul obţinut este la limită, 

deficitele fiind mai semnificative în celelalte domenii. 

Interpretarea calitativă a rezultatelor obţinute de lotul experimental la testele de bază 

şi selective din Bateria NEPSY ne ajută la analizarea problemelor pe care le au subiecţii, la 

identificarea naturii sau originii problemei, analiză imperios necesară în cazul tulburării 

funcţiilor foarte complexe, cum ar fi tulburările de calcul aritmetic (Korkman şi colab., 2007). În 

urma analizei putem identifica deficitele primare şi deficitele secundare (rezultante din cele 

primare). Voi descrie deficitele identificate în urma evaluării iniţiale a subiecţilor din lotul 

experimental, o analiză detaliată, pe teste şi subteste, a rezultatelor obţinute de subiecţii din lotul 

de control şi lotul experimental este prezentată în teza de doctorat în subcapitolul “Rezultate”:  

 În Domeniul Atenţie/Funcţii Executive: deficite ale persistenţei motorii, în 

abilitatea de a inhiba răspunsurile impulsive, în atenţia vizuală şi atenţia auditivă selectivă, 

deficite ale planificării, monitorizării, autoreglării şi rezolvării de probleme, deficite în abilitatea 

de a adopta, susţine şi schimba seturi cognitive, deficite ale atenţiei selective şi susţinute, deficite 

ale memoriei de lucru. Aceste deficite au fost identificate prin evaluarea elevilor cu testele din 

evaluarea de bază şi cu testele suplimentare din evaluarea selectivă pentru tulburări de calcul din 
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Domeniul Atenţie/Funcţii Executive din Bateria NEPSY. Performanţa slabă obţinută la acestea, 

aşa cum a fost prezentată şi analizată la subcapitolul „Rezultate”, corelează cu performanţa slabă 

înregistrată la Testul Numericalul (subiecţii prezentând, şi la acest test, deficite în rezolvarea 

problemelor cu mai mulţi paşi care necesită planificarea etapelor de rezolvare, memorarea şi 

aplicarea lor, deficite ale  memoriei de lucru relevate de rezultatele scăzute la itemii de rezolvare 

a calculului oral sau scris) şi la Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice (elevii 

au prezentat, şi în rezolvarea acestei probe, deficite de planificare sau au  folosit strategii imature 

sau ineficiente de rezolvare, deficite de atenţie, de autocontrol şi automonitorizare a performanţei 

identificate în special în a doua parte a probei când au completat eronat lacunele cu numere care 

au reprezentat rezultatul unei părţi a egalităţii, deficite ale memoriei de lucru nereuşind să pună 

semnele operaţiilor corespunzătoare în prima parte a probei datorită dificultăţilor în calcul şi 

reproducere din memorie a faptelor aritmetice); 

 În Domeniul Limbaj: deficite ale procesării fonologice (Anca, 2002; Haţegan, 

2011), de monitorizare, de planificare a secvenţelor verbale, dificultăţi de înţelegere a limbajului 

receptiv mai complex, dificultăţi în a produce şi accesa din memorie cuvinte din categorii 

specifice (dificultăţi care au la bază şi deficite în memoria de lucru);  Aceste deficite, 

identificate prin aplicarea testelor din evaluarea de bază şi selectivă pentru tulburări de calcul 

din Domeniul Limbaj din Bateria NEPSY, sunt prezente şi în Testul Numericalul (elevii au 

întâmpinat dificultăţi la itemii care conţin despărţiri alfabetice şi  scrierea după dictare a 

numerelor în codul alfabetic, dificultăţi de rezolvare a itemilor care implică un limbaj receptiv 

mai complex, deficite ale memoriei de lucru făcând erori de transcodare a numerelor din cod 

arabic în cod numeric sau din cod numeric în cod arabic, deficite în organizarea secvenţelor 

verbale fluente având dificultăţi în a evoca „un calcul complex” sau dificultăţi în menţinerea 

ordinii date de cerinţă) şi la Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice (limbajul 

stă la baza dezvoltării gândirii, a raţionamentului, performanţa slabă obţinută la testele din 

Domeniul Limbaj poate explica problemele de logică apărute la această probă când elevii au 

scris rezultatele din partea stângă a egalităţii sau un rezultat parţial în completarea lacunelor din 

partea dreaptă în loc să calculeze răspunsul corect; unii au explicat că nu au folosit nici un fel de 

raţionament astfel încât au completat lacunele cu numere alese la întâmplare nerespectând nici o 

regulă a algoritmului de rezolvare).  
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 În Domeniul Senzoriomotor: uşoare dificultăţi în executarea rapidă şi corectă a 

sarcinilor motrice de coordonare a mâinilor şi degetelor, precum şi în generarea de mişcări noi şi 

ritmice au fost identificate cu ajutorul testelor din evaluarea de bază şi selectivă pentru tulburări 

de calcul din Domeniul Senzoriomotor din Bateria NEPSY. Aceste dificultăţi nu au fost 

remarcate la Testul Numericalul; 

 În Domeniul Vizuospaţial: deficitele identificate prin testele din evaluarea de 

bază şi selectivă pentru tulburări de calcul din Domeniul Vizuospaţial din Bateria NEPSY se 

regăsesc în evaluarea percepţiei corecte a direcţiei, în abilitatea de a localiza itemul folosind 

relaţiile direcţionale şi spaţiale dintr-o secvenţă schematică scurtă, deficite în coordonarea 

informaţiei spaţiale cu execuţia motorie, în abilitatea de a reproduce forme tridimensionale după 

un model bidimensional. Performanţa slabă la aceste subteste care indică dificultăţi în aspectele 

vizuospaţiale care nu presupun coordonare motorie corelează cu performanţa slabă la itemii de 

comparare a numerelor unde elevii au inversat simbolurile matematice din Testul neurocognitiv 

Numericalul, dificultăţile prezentate anterior în percepţia spaţială având repercursiuni asupra 

abilităţii matematice de a înţelege şi reprezenta vizual poziţia cifrelor în numere (formarea 

ordinelor, a claselor), dificultăţi întâlnite la itemii din Numericalul de identificare a numărului 

de cifre pentru fiecare număr scris în cod alfabetic (itemul 24), deficite în procesarea 

vizuospaţială la itemul 1 unde elevii nu au aranjat seriile de numere conform cerinţelor,  la 

aranjarea în ordine crescătoare a numerelor care trebuie să îndeplinească anumite cerinţe (itemul 

23), dificultăţi în plasarea corectă pe o dreaptă verticală a numerelor date indică deficite atât în 

compararea numerelor cât şi în aranjarea lor conform cerinţelor, ceea ce arată, din nou, deficite 

vizuospaţiale (itemul 8), aceste deficite conducând la dificultăţi în procesarea aspectelor 

matematice mai complexe necesare în geometrie, precum şi în calcului aritmetic unde este 

necesară utilizarea axei numerice spaţială reprezentată mintal. 

 În Domeniul Memorie şi Învăţare: prin aplicarea testelor din evaluarea de bază şi 

selectivă pentru tulburări de calcul din Domeniul Memorie şi Învăţare din Bateria NEPSY au fost 

identificate deficite ale memoriei verbale şi nonverbale, în encodarea şi actualizarea din memorie 

a informaţiilor (relevate în dificultăţile de calcul oral sau scris din testul Numericalul şi Proba 

raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice, dar şi în performanţa slabă la testul 

Numericalul la itemii care vizau cunoştinţele aritmetice declarative sau procedurale, elevii având 

dificultăţi şi în memorarea şi aplicarea regulilor de completare a lacunelor din egalităţile date în 
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Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice). Performanţa slabă înregistrată în 

acest domeniu a corelat şi cu dificultăţile în a rezolva probleme mai complexe, cu mai mulţi paşi, 

dificultăţi care implică o slabă memorie de lucru. 

Alte dificultăţi care au fost identificate prin aplicarea Bateriei NEPSY şi prin testele 

Numericalul şi Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice ar fi viteza lentă de 

procesare a informaţiilor la unii subiecţi (care au obţinut performanţe slabe deoarece testele din 

Bateria NEPSY au limită de timp), în timp ce la alţii deficitele în inhibiţie au condus la 

impulsivitatea în răspunsuri (elevii fiind rapizi, dar imprecişi în execuţia sarcinilor). 

Un singur caz a fost identificat ca având deficite în conceptul de număr sau “number 

sense”, cum se întâlneşte în literatura de specialitate (Butterworth, 1999, 2001, 2003, 2005; 

Mazzocco şi Myers, 2003), în timp ce deficitele de numărare s-au regăsit la majoritatea elevilor, 

subiecţii din lotul experimental având dificultăţi la itemii din Numericalul care implicau 

numărarea după cerinţe date  (de exemplu: “din 3 în 3”, “numără crescător”, “numără 

descrescător” etc.). 

Folosirea strategiilor imature, ineficiente sau neadecvate este un alt deficit observat în 

rezolvarea sarcinilor Bateriei NEPSY şi a testelor Numericalul şi Proba raţionamentului prin 

comenzi verbale şi numerice, subiecţii au folosit strategia de numărare a degetelor în calculul 

aritmetic, dar se pierde timp preţios (strategie inadecvată sarcinii care are limită de timp cum este 

Proba raţionamentului), iar numărarea începe de la 1, adică utilizează strategia imatură „numără 

tot” în locul strategiei „numără de la cel mai mare”. Lipsa utilizării unei strategii, a unui 

raţionament în rezolvare (identificată la toate testele aplicate la itemii la care elevii au dat 

răspunsuri la întâmplare) indică deficite în planificare, deficite ale memoriei de lucru, dar şi 

deficite în cunoştinţele declarative şi procedurale. 

 Concluzii: 

Rezultatele evaluării iniţiale, analiza şi interpretarea lor, converg spre concluzia că elevii 

cu dificultăţi de învăţare a matematicii din ciclul primar prezintă deficite în special în Domeniul 

Atenţie/Funcţii Executive, Domeniul Limbaj, Domeniul Vizuospaţial şi Domeniul Memorie şi 

Învăţare, rezultate care corelează cu cele din studiile de specialitate astfel: 

1. Deficitele din Domeniul Atenţie/Funcţii Executive identificate în urma evaluării iniţiale 

complexe care sunt prezente şi în rezultatele cercetărilor supuse analizei: dificultăţi în abilitatea 

de a inhiba răspunsurile impulsive (Baddeley, 1986, 1998; Lezak, 1995; Anderson, 2002, 2008; 
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Geary, 2005; Geary şi Hoard, 2005; Feifer, 2007; Von Aster şi Shalev, 2007), deficite ale atenţiei 

selective şi susţinute (Baddeley, 1986, 1998; Keller şi Sutton, 1991; Zelazo şi colab., 1997; 

Mureşan, 2003; Von Aster şi Shalev, 2007; Feifer, 2007), deficite în atenţia vizuală şi atenţia 

auditivă selectivă (Keller şi Sutton, 1991; Mureşan, 2003), deficite ale planificării (Zelazo şi 

colab., 1997; Anderson, 2002, 2008; Feifer, 2007; Von Aster şi Shalev, 2007), monitorizării 

(Zelazo şi colab., 1997; Anderson, 2002, 2008; Feifer, 2007; Von Aster şi Shalev, 2007), 

autoreglării (Zelazo şi colab., 1997; Anderson, 2002, 2008; Feifer, 2007; Von Aster şi Shalev, 

2007) şi rezolvării de probleme (Zelazo şi colab., 1997; Anderson, 2002, 2008; Feifer, 2007; 

Von Aster şi Shalev, 2007), deficite în abilitatea de a adopta, susţine şi schimba seturi cognitive 

(Zelazo şi colab., 1997), deficite ale memoriei de lucru (Baddeley, 1986, 1998; Butterworth şi 

colab., 2001; Geary, 2005; Geary şi Hoard, 2005; Feifer, 2007;  Von Aster şi Shalev, 2007);  

2. Deficitele din  Domeniul Limbaj care se regăsesc în rezultatele evaluării şi au fost 

identificate şi în cercetările în domeniu: deficite ale procesării fonologice (McCloskey şi colab.,  

1985; Sharma, 1986; Baddeley, 1986, 1998; Keller şi Sutton, 1991; Noël şi Seron, 1993; Kosc, 

1994; Dehaene, 1995; Dehaene şi Cohen, 1997; Rosselli şi Ardila, 1997; Mureşan, 2003; Geary, 

2005; Geary şi Hoard, 2005; Feifer, 2007; Von Aster şi Shalev, 2007), ale procesării semnatice 

(Verguts şi Fias, 2005), de monitorizare, de planificare a secvenţelor verbale şi dificultăţi de 

înţelegere a limbajului receptiv mai complex (McCloskey şi colab., 1985; Sharma, 1986; 

Baddeley, 1986, 1998; Keller şi Sutton, 1991; Kosc, 1994; Dehaene, 1995; Dehaene şi Cohen, 

1997; Rosselli şi Ardila, 1997; Mureşan, 2003; Geary, 2005; Geary şi Hoard, 2005; Feifer, 2007; 

Von Aster şi Shalev, 2007), dificultăţi în a produce şi accesa din memorie cuvinte din categorii 

specifice (Sharma, 1986 – susţine că acest deficit conduce la dificultăţi în raţionamentul inductiv 

şi deductiv, în estimare şi recunoaşterea paternului); 

3. Deficitele din  Domeniul Vizuospaţial relevate de rezultatele evaluării care sunt prezente 

şi în studiile din domeniu: deficite în evaluarea percepţiei corecte a direcţiei sau în abilitatea de a 

localiza un item folosind relaţiile spaţiale coordonate cu execuţia motorie (McCloskey şi colab.,  

1985; Sharma, 1986; Baddeley, 1986, 1998; Kosc, 1994; Rosselli şi Ardila, 1997; Geary, 2005; 

Geary şi Hoard, 2005; Feifer, 2007; Von Aster şi Shalev, 2007), ceea ce poate conduce la 

dificultăţi în a-şi reprezenta spaţial numerele („number blindness”) (Butterworth, 1999; 

Butterworth şi colab., 2001; Butterworth şi colab., 2003;  Butterworth, 2005). 



 26 

4. Deficitele din  Domeniul Memorie şi Învăţare identificate în acest studiu şi care se 

regăsesc în cercetările de specialitate: deficite ale memoriei verbale şi nonverbale care au la bază 

dificultăţi în encodarea şi actualizarea din memorie a informaţiilor (McCloskey şi colab., 1985; 

Sharma, 1986; Baddeley, 1986, 1998; Keller şi Sutton, 1991; Kosc, 1994; Rosselli şi Ardila, 

1997; Butterworth şi colab., 2001;  Mureşan, 2003; Geary, 2005; Geary şi Hoard, 2005; Feifer, 

2007; Von Aster şi Shalev, 2007), ceea ce conduce la dificultăţi în învăţarea faptelor aritmetice şi 

a secvenţelor, a procedurilor mecanice, automatismelor (Butterworth, 1999; Butterworth şi 

colab., 2001; Butterworth şi colab., 2003; Butterworth, 2005). 

 Elevii care prezintă dificultăţi de învăţare a matematicii au conservate abilităţile de 

procesare a numerelor simple, formate numai din unităţi, dar întâmpină dificultăţi în abilităţile de 

reprezentare şi procesare a numerelor mari, la fel ca şi în abilitatea de a forma spaţial axa 

numerelor, fapt constatat şi de Geary şi Hoard (2005). Un singur caz a fost identificat cu 

dificultăţi în conceptul de număr sau „number sense” (care este implicat în reprezentarea non-

simbolică a numerelor), alte deficite regăsindu-se în realizarea de conexiuni între reprezentarea 

non-simbolică şi simbolică a numerelor, deficite în reprezentarea verbală simbolică, dificultăţi 

prezente şi în rezultatele cercetării lui Mazzocco şi Myers (2003). 

Bateria NEPSY are la bază rezultatele cercetărilor lui Luria (1966a, 1966b, 1969a, 1969b, 

1970, 1973, 1974, 1976, 1980)  pentru identificarea deficitelor cognitive, rezultate care corelează 

cu cele obţinute la evaluarea iniţială, subiecţii din lotul de control prezentând: deficite de logică, 

de organizare spaţială (de exemplu proba din Bateria NEPSY: „cercul de sub pătrat” unde 

subiecţii din lotul experimental au obţinut scoruri sub nivelul aşteptat) şi de scriere a numerelor 

într-o secvenţialitate (ordine) corectă, deficite în planificare care conduc la deficite în 

dezvoltarea de strategii de rezolvare de probleme, în înţelegerea limbajului matematic 

(interiorizarea vorbirii, a limbajului),  utilizarea de strategii ineficiente de numărare sau adunare, 

subiecţii prezentând, de asemenea, perseverare sau inflexibilitate în aplicare (de exemplu, 

continuă să folosească o strategie care a fost adecvată, nu o schimbă cu alte strategii adaptative) 

şi incapacitate de a efectua calcule simple, dificultăţi în învăţarea tablei înmulţirii. Subiecţii din 

lotul experimental folosesc proceduri imature sau ineficiente (inadecvate) de rezolvare a 

problemelor aritmetice, comit frecvent erori procedurale, deficite care au fost întâlnite şi în cazul 

cercetărilor realizate de McCloskey şi colab., (1985),  Sharma (1986), Kosc (1994), Rosselli şi 

Ardila (1997), Geary (2004), Geary şi Hoard (2005), Feifer (2007), Von Aster şi Shalev, 2007). 
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 Principiile de numărare nu sunt bine stăpânite deoarece frecvenţa erorilor la sarcina de 

numărare „pe sărite” sau crescător şi descrescător la testul Numericalul a fost mare.  

Rezultatele evaluării iniţiale prezentate anterior, analiza şi interpretarea lor, confirmă 

aşadar prima ipoteză specifică a cercetării conform căreia elevii de clasa a III-a cu dificultăţi 

de învăţare a matematicii obţin la testele vizând abilităţile matematice (Testul neurocognitiv 

pentru învăţarea numărului şi calculului numit Numericalul şi Proba raţionamentului 

propusă de André Rey) rezultate mai slabe decât elevii de clasa a III-a fără dificultăţi de 

învăţare a matematicii, iar rezultatele lor la testele din Bateria NEPSY care evaluează 

procesarea fonologică şi înţelegerea instrucţiunilor, procesarea vizuospaţială, atenţia şi 

funcţiile executive, incluzând memoria de lucru, sunt, în general, sub nivelul aşteptat. 

Au fost identificate câteva cazuri care prezentau simptome de anxietate la testare şi/sau 

anxietate matematică (anxietatea a fost considerată un factor important în performanţa 

matematică şi de cercetătorii Von Aster şi Shalev, 2007), în special datorită faptului că probele 

au avut limită de timp, unii elevi spunând că au avut emoţii, au tremurat, le-a fost frică de faptul 

că nu vor obţine rezultate bune, ceea ce indică şi o stimă de sine scăzută. Luând toate acestea în 

considerare, am dorit să realizez o evaluare  a anxietăţii de testare şi/sau anxietate matematică 

prin instrumente specifice în Studiul 2 unde am propus strategii eficiente de reducere a acestora, 

strategii pe care le-am utilizat în programul de intervenţie individualizat alături de strategii 

metacognitive şi, implicit, alături de strategiile cognitive, neurocognitive şi educative specifice 

pentru creşterea performanţei matematice prin diminuarea deficitelor cognitive implicate în 

dificultăţile de învăţare a matematicii. 

Aplicaţii practice ale studiului: Stabilirea diagnosticului de dificultăţi de învăţare a 

matematicii prin identificarea deficitelor specifice implicate în această tulburare la fiecare 

subiect este imperios necesară pentru stabilirea corectă şi completă a programului de intervenţie 

personalizat care conduce, implicit, la stimularea proceselor cognitive deficitare implicate în 

această tulburare. Rezultatele acestei evaluări dinamice relevă ceea ce poate face elevul (Preda, 

2000) şi, pornind de la aceste informaţii, să ajungem la ce trebuie să ameliorăm pentru a-l  

tranforma, aşa cum precizează Mih (2010), dintr-un “elev novice” într-un “elev expert”. 
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STUDIUL II: Direcţie de cercetare cu scopul aducerii în atenţie a problematicii 

anxietăţii matematice şi anxietăţii de testare 

Al doilea studiu al cercetării vizează evaluarea anxietăţii matematice şi a anxietăţii de 

testare şi identificarea strategiilor care pot fi folosite pentru diminuarea acestora la elevii din 

clasele primare pentru a nu afecta funcţionarea cognitivă şi, implicit, performanţa matematică a 

acestora. 

Anxietatea matematică  poate afecta performanţa matematică şi poate fi cauzată chiar de 

dificultăţile matematice, ajungând la un nivel la care să afecteze negativ abilitatea de a rezolva 

chiar şi simple operaţii matematice. „Mulţi copii cu dificultăţi severe de învăţare a matematicii 

sunt anxioşi” (Emerson şi Babtie, 2010, p. 9). 

Anxietatea testării este cel mai adesea definită ca o trăsătură a anxietăţii într-o situaţie 

specifică, având ca şi componente majore tulburări emoţionale şi îngrijorare (Zbornik, 2001). În 

terminologia DSM-IV (Romilă, 2003), anxietatea de test este o fobie specifică, de tip situaţional, 

considerând existenţa unui test. 

Anxietatea matematică a fost definită de Richardson şi Suinn (1972) ca sentiment de 

tensiune şi de anxietate care interferează cu manipularea numerelor şi rezolvarea de probleme 

matematice într-o varietate de situaţii din viaţa obişnuită sau situaţii academice.  

Miller şi Bichsel (2004) au realizat un studiu care a testat previziuni cu privire la 

subsistemele memoriei de lucru asociate atât cu anxietatea matematică, cât şi cu performanţa 

matematică. Rezultatele din primul studiu al cercetării mele au relevat că domeniul lingvistic al 

memoriei de lucru, cât şi cel vizuospaţial sunt factori semnificativi ai performanţei matematice, 

dar concluziile studiului elaborat de Miller şi Bichsel (2004) au indicat faptul că şi anxietatea 

matematică este un puternic predictor al performanţei matematice. 

Metodologie: 

 Obiectivul specific a constat în evaluarea anxietăţii matematice la elevii din clasele 

primare şi propunerea unor strategii pentru diminuarea acesteia în scopul îmbunătăţirii 

performanţei matematice. 

Ipoteza specifică presupune că anxietatea matematică şi anxietatea de testare corelează 

invers cu performanţa matematică la elevii din clasele primare, fiind necesară utilizarea unor 

strategii specifice pentru diminuarea acestora. 
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 Procedură: Pentru a observa dacă elevii din clasele primare manifestă anxietate de 

testare şi/sau anxietate matematică, am aplicat unui număr de 30 elevi din clasele II-IV, aleşi în 

mod aleator, Testul de anxietate matematică (Freedman, 2006a) şi Evaluarea anxietăţii la testare 

(Strawderman, 2006), care are la bază cercetările lui Zbornik (2001). Am analizat apoi datele 

evaluării axietăţii de testare şi anxietăţii matematice formulând concluziile studiului, apoi am 

propus strategii pentru diminuarea acestor tulburări. 

Participanţi: Am ales aleator, prin tragere la sorţi, un număr de 30 elevi din clasele II-IV 

dintr-o şcoală generală din localitatea Cluj-Napoca, dintre care 15 fete şi 15 băieţi, media de 

vârstă a eşantionului fiind de 9 ani şi 6 luni. 

Instrumente:  

În acest studiu am utilizat pentru evaluare: Evaluarea anxietăţii la testare (Strawderman, 

2006) şi Testul de anxietate matematică (Freedman, 2006a). 

Rezultate: 

Rezultatele la Testul de anxietate matematică realizat de Freedman (2006a) au arătat că 

40% dintre elevi manifestă anxietate matematică severă, 27% prezintă anxietate matematică 

moderată, iar 23% o posibilă anxietate, ceea ce înseamnă că mai mult de jumătate din elevi 

manifestă anxietate matematică. 

Rezultatele obţinute la Evaluarea anxietăţii la testare (Strawderman, 2006), care are la 

bază cercetările lui Zbornik (2001), corelează cu cele obţinute la Testul de anxietate matematică 

realizat de Freedman (2006a) în sensul că la 8 itemi din cei 14 un procent de peste 50% din elevi 

au prezentat simptome ale anxietăţii de testare (itemii 1, 3, 5, 6, 8, 10, 11, 13). Itemul 5 indică un 

nivel crescut al anxietăţii de testare, un număr de 23 elevi răspunzând că au fost capabili să 

studieze cu o noapte înainte de un examen (întrebaţi dacă studiază doar în acea noapte, înainte de 

examen, ceea ce însemna un management al timpului deficitar, ei au răspuns că acest studiu este 

pentru ca repetarea cunoştinţelor să fie cât mai actuală, deoarece le este „frică” să nu uite ceva, 

chiar dacă încep să înveţe pentru acest examen din timp).  

 

Analiza şi interpretarea datelor:  

Rezultatele studiului arată că anxietatea de testare se manifestă mai ales când este o 

situaţie de testare la matematică, la celelalte discipline elevii fiind mai puţin anxioşi (Zbornik, 

2001). 
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Testul Evaluarea anxietăţii la testare oferă mai mult o interpretare calitativă decât 

cantitativă a componentelor majore ale anxietăţii matematice. Din răspunsurile oferite de subiecţi 

putem deduce următoarele informaţii calitative: nivelul nervozităţii se schimbă sau nu pe 

parcursul testului (itemul 7) şi în funcţie de succesul sau insuccesul elevului în rezolvarea 

sarcinilor, ceea ce conduce la concluzia că o pregătire constantă şi eficientă la această disciplină 

scade nivelul nervozităţii în timpul testului (aşa cum se evidenţiază din răspunsurile de la itemul 

9) chiar dacă aceştia au fost anxioşi la începutul testării, având astfel un randament mai bun în 

rezolvare; elevii se gândesc (înainte, în timpul şi după evaluare), aşa cum este ilustrat de 

răspunsurile de la itemii 13 şi 14, în special la nota pe care o vor lua, aceasta reprezentând nu 

doar nivelul de performanţă la această disciplină, ci un factor care afectează imaginea de sine 

(din proprie percepţie sau cum este perceput de către colegi:” Mă simt bine când sunt aplaudată 

că am fost singura din clasă care am luat la testul de matematică FB *!”).  

Ca şi strategii utilizate pentru diminuarea anxietăţii matematice am ales “Zece 

moduri de a reduce anxietatea matematică” (Freedman, 2006b) şi strategiile propuse de Lupu 

(2001). 

 

Limitele studiului: Deoarece calificativele obţinute la matematică de cei 30 de subiecţi 

selectaţi aleator din clasele primare (clasa a II-a, a III-a şi a IV-a) indică faptul că 17 elevi, mai 

mult de jumătate din eşantion, au obţinut performanţă slabă la această disciplină, rezultatele la 

testele de anxietate matematică şi/sau de testare confirmă datele din fişa de anamneză, în sensul 

că anxietatea matematică şi anxietatea de testare corelează invers cu performanţa matematică la 

elevii din clasele primare, fiind necesară utilizarea unor strategii specifice pentru diminuarea 

acestora. Concluzia studiului care presupune că mai mult de jumătate dintre elevii participanţi 

prezintă anxietate de testare sau/şi matematică, este susţinută de performanţa slabă obţinută la 

matematică de aceşti elevi, performanţă care corelează invers cu scorurile obţinute la testele 

pentru anxietate matematică şi anxietate de testare. Datorită faptului că elevii aleşi aleator aparţin 

unei şcoli în care sunt mulţi elevi cu risc de eşec sau abandon şcolar, este posibil ca eşantionul să 

nu facă parte din populaţia „normală” care are o distribuţie normală a scorurilor, aceasta 

însemnând că 66 % din populaţie au scoruri „medii” (situate între m-σ şi m+σ), iar restul se 

distribuie în mod egal între scoruri „mici” şi scoruri „mari”. 
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Necesitatea cercetării: Studiul cauzelor anxietăţii de testare şi anxietăţii matematice, 

precum şi propunerea de strategii pentru diminuarea acestora, a avut la bază cerinţa părinţilor şi a 

cadrelor didactice care au fost interesate de acest subiect în scopul creşterii performanţei copiilor 

la matematică şi prevenirea eşecului şcolar.  

  

Concluzii: 

Anxietatea matematică, manifestată şi/sau în cazul anxietăţii de testare, afectează atât 

aspectul emoţional, cât şi cel cognitiv şi comportamental al elevilor. Aspectul emoţional se 

manifestă prin tulburări somatice (dureri de cap, de stomac) sau alte simptome (transpiraţie, 

tremur, tahicardie, senzaţia de gură uscată). Aspectul cognitiv se centrează pe o gândire 

catastrofală şi expectanţe de eşec, ceea ce conduce la o  stimă de sine scăzută ( „Mă gândesc că 

nu o să termin, că o să iau o notă rea, că o să am greşeli, că o să rămân repetent, că nu voi şti să 

rezolv testul, mă gândesc la accidente”). Aspectul comportamental se manifestă prin agitaţie 

motorie.  

Analiza cantitativă a răspunsurilor la itemul 12, care cerea elevilor să precizeze dacă este 

o diferenţă în sentimentele lor în timp ce au un test la matematică sau la alte discipline, arată că 

21 de elevi din cei 30 au răspuns pozitiv. Pentru interpretarea calitativă a răspunsurilor, după ce 

le-am analizat cantitativ, am pus o întrebare suplimentară prin care le ceream să explice în ce fel 

se schimba starea lor dacă testul era la matematică, toţi cei 21 elevi au răspuns că la acestă 

disciplină „este mai greu la test” şi le este teamă să nu greşească. Acest fapt relevă că anxietatea 

de testare se manifestă în plan emoţional, cognitiv şi comportamental în special la matematică, 

afectându-le negativ performaţa la această disciplină. Se confirmă astfel a doua ipoteză 

specifică a cercetării conform căreia anxietatea matematică şi anxietatea de testare corelează 

invers cu performanţa matematică la elevii din clasele primare, fiind necesară utilizarea unor 

strategii specifice pentru diminuarea anxietăţii matematice. Strategiile de diminuare a 

anxietăţii matematice (care se manifestă şi în situaţiile de testare sau în special când elevii sunt 

evaluaţi la această disciplină) vor fi incluse şi în programul psihopedagogic de intervenţie 

elaborat şi prezentat în Studiul 3 (putând fi considerate aplicaţiile practice ale celui de-al doilea 

studiu), astfel încât subiecţii din lotul experimental care prezintă anxietate matematică să poată 

să aibă un randament maxim pe parcursul intervenţiei, performanţa nemaifiind astfel influenţată 

de această variabilă. 
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STUDIUL III: Impactul programului de intervenţie psihopedagogică elaborat 

pentru stimularea proceselor cognitive deficitare, asupra abilităţilor matematice ale 

elevilor de clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii 

 

Studiul al treilea a fost structurat în două părţi importante care continuă în mod logic şi 

cursiv primele două studii. Prima parte a constat în realizarea unui program general de 

intervenţie, complex şi complet, de natură cognitivă, care vizează stimularea proceselor cognitive 

deficitare implicate în dificultăţile de învăţare ale elevilor din clasele primare în scopul 

intervenţiei timpurii şi prevenirea eşecului şcolar. Acest program a integrat a) planurile de 

intervenţie personalizate pentru toate deficitele cognitive identificate în primul studiu care 

conduc la dificultăţi de învăţare ale matematicii, precum şi b) strategii pentru diminuarea 

anxietăţii matematice şi anxietăţii de testare care pot afecta performanţa matematică, strategii 

propuse în studiul al doilea. A doua parte a studiului cuprinde prezentarea şi analiza rezultatelor 

implementării programului care diminuează deficitele cognitive implicate în dificultăţile de 

învăţare ale elevilor din învăţământul primar, rezultatele obţinute la evaluarea finală (posttest) 

fiind relevante în acest sens, performanţa bună la testele din Bateria NEPSY corelând cu 

performanţa la testele Numericalul şi Proba raţionamentului care vizează abilităţile matematice.  

  

Metodologie: 

  Obiective specifice propuse pentru acest studiu sunt: 

a) Elaborarea unui program educativ general de nuanţă cognitivă pentru stimularea 

proceselor cognitive deficitare în scopul reducerii dificultăţilor în însuşirea numărului, a 

dificultăţilor de calcul şi rezolvare de probleme. 

b) Implementarea programului educativ general de nuanţă cognitivă şi analiza eficacităţii 

acestuia în diminuarea dificultăţilor în însuşirea numărului, a dificultăţilor de calcul şi rezolvare 

de probleme, program care cuprinde programele de intervenţie personalizate.  

Ipoteze specifice :  

 Programul educativ de nuanţă cognitivă diminuează deficitele funcţiilor 

executive, incluzând memoria de lucru, deficitele atenţionale, ale procesării fonologice şi 

înţelegerii instrucţiunilor, deficitele procesării vizuospaţiale, implicate în dificultăţile de învăţare 

a matematicii la elevii de clasa a III-a. 
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 Stimularea proceselor cognitive deficitare din domeniile atenţie/funcţii executive, limbaj, 

senzoriomotor, vizuospaţial şi memorie/învăţare prin Programul educativ de nuanţă cognitivă, 

îmbunătăţeşte performanţa la testele vizând abilităţile matematice (Testul neurocognitiv pentru 

învăţarea numărului şi calculului numit Numericalul şi Proba raţionamentului propusă de André 

Rey) la elevii din clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii, contribuind la atingerea 

obiectivelor din curriculumul general. 

Procedura de lucru:  

În prima parte a studiului am elaborat Programul de intervenţie psihopedagigică pentru 

stimularea proceselor cognitive deficitare la elevii din învăţământul primar cu dificultăţi de 

învăţare a matematicii conceput pe baza rezultatelor Studiului I şi Studiului II, a teoriilor şi 

modelelor actuale ale modificabilităţii cognitive şi a strategiilor valide care au ca scop 

diminuarea deficitelor cognitive implicate în această tulburare. 

În a doua parte a Studiului III am realizat intervenţia pe baza Programului de nuanţă 

cognitivă pentru stimularea proceselor cognitive deficitare la elevii de clasa a III-a cu dificultăţi 

de învăţare a matematicii elaborat în prima parte a acestui studiu, prezentând apoi rezultatele 

obţinute la evaluarea finală, post-test, am analizat şi interpretat datele urmărind eficienţa 

programului în creşterea performanţei proceselor cognitive vizate, precum şi a abilităţilor 

matematice (în special cele de calcul şi rezolvare de probleme). 

 

Descrierea lotului de subiecţi: 

Participanţii au fost cei 29 de subiecţi din lotul experimental din Studiul 1 care prezintă  

dificultăţi de învăţare a matematicii, elevi din clasele a III-a de la două şcoli generale din Cluj-

Napoca. 

Lotul experimental a fost alcătuit, aşa cum am precizat în Studiul 1, din 14 fete şi 15 

băieţi, media vârstei fiind de 9 ani şi 4 luni.  

Instrumentele utilizate au fost următoarele: Numericalul - Test neurocognitiv pentru 

învăţarea numărului şi calculului realizat de Gaillard şi Willadino-Braga (2001), (care poate fi 

considerat şi o probă de verificare de cunoştinţe pe bază de curriculum, deoarece itemii i-am 

construit astfel încât să îndeplinească criteriile curriculumului general pentru clasa a III-a), 

Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice (Rey, 1967) şi Testele pentru 
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evaluarea de bază şi selectivă pentru tulburări de calcul din Bateria NEPSY (Korkman şi 

colab., 2007). 

 

 Desfăşurarea experimentului psihopedagogic: 

În Studiul I am evaluat elevii din lotul experimental prin Testele pentru evaluarea de 

bază şi cele suplimentare din evaluarea selectivă pentru tulburări de calcul din Bateria 

NEPSY (Korkman şi colab., 2007), Testul neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi 

calculului  Numericalul (Gaillard şi Willadino-Braga, 2001) şi Proba raţionamentului prin 

comenzi verbale şi numerice (Rey, 1967) pentru a identifica procesele cognitive implicate în 

dificultăţile de învăţare ale matematicii la elevii din învăţământul primar şi deficitele acestora. 

Procese cognitive deficitare au fost identificate în toate domeniile cognitive, în special în 

Domeniul Atenţie/Funcţii Executive, Domeniul Limbaj, Domeniul Procesare Vizuospaţială, 

Domeniul Memorie şi Învăţare, aşa cum este specificat în Studiul I al cercetării. Pe baza 

rezultatelor obţinute, a analizei şi interpretării datelor din primele două studii, am elaborat şi 

implementat în studiul al treilea Programul de intervenţie psihopedagogică pentru stimularea 

proceselor cognitive deficitare la elevii din învăţământul primar cu dificultăţi de învăţare a 

matematicii, corelând apoi rezultatele evaluării iniţiale cu performanţa obţinută la evaluarea 

finală, post intervenţie, în scopul evidenţierii eficacităţii acestui program în diminuarea 

deficitelor proceselor cognitive implicate în această tulburare şi a creşterii performanţei 

matematice. 

Prima parte a acestui studiu, PARTEA A, vizează îndeplinirea celui de-al treilea obiectiv 

al cercetării, care constă în  elaborarea unui program educativ general de nuanţă cognitivă pentru 

stimularea proceselor cognitive deficitare în scopul diminuării dificultăţilor în însuşirea 

numărului, a dificultăţilor de calcul şi rezolvare de probleme. 

Programul realizat în cercetarea mea a avut la bază rezultatele studiilor cercetătorilor în 

domeniul dificultăţilor de învăţare a matematicii: Fuchs (Fuchs şi colab., 2004; Fuchs şi colab., 

2008; Fuchs şi colab., 2009), Geary  (2004; Geary şi Hoard, 2005), Emerson  (Emerson şi 

Babtie, 2010), Gherguţ (Gherguţ, 2011) şi Feuerstein (2002), precum şi Modelul PASS propus de 

Naglieri şi Das (1997), model care este o dezvoltare a conceptelor centrale ale teoriei lui Luria 

privind funcţionarea cognitivă (McCrea, 2009).  



 35 

 Programul (Anexa 1) include  6 etape care se desfăşoară pe parcursul a 16 săptămâni, 

cuprinzând secvenţe cu durata de o oră, cu o frecvenţă de trei ori pe săptămână (Fuchs şi colab., 

2008; Fuchs şi colab., 2009). 

Obiectivul general al programului a constat în diminuarea dificultăţilor în însuşirea 

numărului, a dificultăţilor de calcul şi rezolvare de probleme prin stimularea proceselor 

cognitive deficitare implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii din 

învăţământul primar.  

 Rezultatele aşteptate la sfârşitul intervenţiei au fost următoarele: la nivel cognitiv se va 

observa o îmbunătăţire a funcţionării proceselor cognitive la elevii din lotul experimental, pe 

plan comportamental subiectul este mai deschis, mai sigur pe sine, mai relaxat, iar anxietatea 

matematică este redusă considerabil, iar pe plan educativ se va constata o creştere a performanţei 

şcolare la matematică. 

Intervenţia presupune şi utilizarea unor jocuri de matematică pe calculator şi mijloace 

proiective. 

Elevii cu tulburări de comportament au beneficiat de un plan individualizat de intervenţie 

comportamentală. 

Durata programului de intervenţie a fost de 16 săptămâni, total 48 secvenţe (Fuchs şi 

colab., 2004; Fuchs şi colab., 2008; Fuchs şi colab., 2009), frecvenţa fiind de de 3 ori pe 

săptămână, în secvenţe de 1 oră.  

   Secvenţele au avut câte 6 momente a câte 10 minute (Regula celor 10 minute): 

1. Calcul mintal rapid, Flashcards (verificarea cunoştinţelor anterioare) (Fuchs şi colab., 

2008; Fuchs şi colab., 2009) –în perechi. 

2. Instruirea conceptuală şi strategică (recapitularea sau însuşirea noilor cunoştinţe-

introducerea de noi concepte şi strategii) – grup mic (2 – 4 elevi). 

3. Exerciţii specifice lecţiei cu Flashcards (Glover şi colab., 2010) – individual. 

4. Optimizarea cunoştinţelor prin exerciţii computerizate (Soft educaţional „Naufragiaţi pe 

Insula Calculelor” achiziţionat de la Cognitrom) – individual, la computer. 

5. Recapitulare/sistematizare - hârtie-creion (individual) 

6. Evaluare (individual). 

A doua parte a studiului, PARTEA B, constă în implementarea Programului educativ 

general de nuanţă cognitivă şi analiza eficacităţii acestuia în diminuarea dificultăţilor în 
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însuşirea numărului, a dificultăţilor de calcul şi rezolvare de probleme, program din care se 

desprind programele de intervenţie personalizate, ceea ce constituie al patrulea obiectiv specific 

al cercetării.  

 Analiza şi interpretarea rezultatelor evaluării finale, postintervenţie, au condus la 

confirmarea celei de-a treia ipoteze specifice, şi anume că programul educativ de nuanţă 

cognitivă diminuează deficitele funcţiilor executive, incluzând memoria de lucru, deficitele 

atenţionale, ale procesării fonologice şi înţelegerii instrucţiunilor, deficitele procesării 

vizuospaţiale, implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii de clasa a III-a, 

precum şi la confirmarea ultimei ipoteze specifice conform căreia stimularea proceselor 

cognitive deficitare din domeniile atenţie/funcţii executive, limbaj, senzoriomotor, vizuospaţial şi 

memorie/învăţare prin Programul educativ de nuanţă cognitivă, îmbunătăţeşte performanţa la 

testele vizând abilităţile matematice (Testul neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi 

calculului numit Numericalul şi Proba raţionamentului propusă de André Rey) la elevii din clasa 

a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii, contribuind la atingerea obiectivelor din 

curriculumul general. 

Prezentarea rezultatelor:  

Datorită faptului că dificultăţile de învăţare ale matematicii nu au doar un singur deficit 

central (Geary, 1993; Mazzocco şi Myers, 2003), fapt dovedit şi de rezultatele Studiului I al 

cercetării mele, s-a implementat programul de nuanţă cognitivă elaborat pentru stimularea tuturor 

proceselor cognitive deficitare implicate în dezvoltarea acestei tulburări aşa cum s-a descris în 

PARTEA A a acestui studiu. 

În evaluarea finală, pentru a măsura nivelul de dezvoltare a proceselor cognitive care au 

fost stimulate prin programul elaborat, s-au utilizat aceleaşi  Teste pentru evaluarea de bază şi 

selectivă pentru tulburări de calcul din Bateria NEPSY (Korkman şi colab., 2007). 

 Rezultatele evaluării finale sau posttest ale lotului experimental au fost următoarele: 

media scorurilor Domeniului de bază Atenţie/Funcţii executive calculată prin programul 

statistic SPSS 16.0 a fost 90,79 ceea ce înseamnă că scorul acestui domeniu principal se află între 

centilele 26,0 şi 29,2 şi s-a încadrat, conform indicaţiilor interpretării calitative a scorurilor 

scalate ale domeniilor de bază prezentate în Manualul Bateriei NEPSY  (Korkman şi colab., 

2007), în intervalul 26-75 centile indicând un rezultat la nivelul aşteptat; media scorurilor 

Domeniului de bază Limbaj a fost 86,65 situându-se între centilele 16,8 şi 22,9, respectiv în 
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intervalul 11-25 centile care arată că rezultatul este la limită; media scorurilor Domeniului de 

bază Funcţii Senzoriomotorii a fost de 88,79 încadrându-se între centilele 20,8 şi 26,5, adică 

între intervalele de clasificare 11-25 centile care indică un scor la limită şi 26-75 centile ce arată 

un scor la nivelul aşteptat; media scorurilor Domeniului de bază Procesare Vizuospaţială a 

fost de 89,10 centile care se situează între centilele 23,2 şi 30,9, adică între intervalele de 

clasificare 11-25 centile care relevă un rezultat la limită şi 26-75 centile care arată un scor la 

nivelul aşteptat; media scorurilor Domeniului de bază Memorie şi Învăţare a fost 89,41 care se 

află între centilele 24,7 şi 28,1, adică între intervalele de clasificare 11-25 centile care indică un 

scor la limită şi 26-75 centile care arată un scor la nivelul aşteptat. 

Analiza cantitativă a rezultatelor domeniilor de bază din Bateria NEPSY arată că 

scorul obţinut de subiecţi la toate domeniile a fost la limită sau la nivelul aşteptat, în timp ce la 

evaluarea iniţială scorurile domeniilor de bază atenţie/funcţii executive, limbaj, vizuospaţial şi 

memorie şi învăţare obţinute de elevii  din lotul experimental au fost sub nivelul aşteptat, 

exceptând domeniul senzoriomotor unde rezultatul a fost la limită, ceea ce indică o îmbunătăţire 

a proceselor cognitive vizate pentru a fi stimulate prin programul elaborat în PARTEA A a 

Studiului III. Pentru a vedea dacă această diferenţă sau îmbunătăţire este semnificativă sau nu, 

am corelat rezultatele evaluării iniţiale cu rezultatele evaluării finale obţinute de elevi la 

Domeniul Atenţie/Funcţii Executive, Domeniul Limbaj, Domeniul Senzoriomotor, Domeniul 

Vizuospaţial şi Domeniul Memorie şi Învăţare.  

 Diferenţele între mediile evaluării iniţiale şi evaluării finale ale tuturor domeniilor din 

Bateria NEPSY (Domeniul Atenţie/Funcţii Executive,  Domeniul Limbaj, Domeniul 

Senzoriomotor, Domeniul Vizuospaţial şi Domeniul Memorie şi Învăţare) sunt puternic 

semnificative la pragul de p<0,001, ceea ce demonstrează că trebuie să respingem ipoteza nulă 

şi se acceptă ipoteza specifică conform căreia programul educativ de nuanţă cognitivă 

diminuează deficitele funcţiilor executive (incluzând memoria de lucru), deficitele atenţionale, 

ale procesării fonologice şi înţelegerii instrucţiunilor, deficitele procesării vizuospaţiale, 

implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii de clasa a III-a. 

Interpretarea calitativă a rezultatelor evaluării finale obţinute de lotul experimental la 

testele de bază şi selective din Bateria NEPSY indică faptul că deficitele identificate în evaluarea 

iniţială realizată în Studiul I au fost diminuate prin programul de stimulare cognitivă, astfel încât 

subiecţii din lotul experimental au demonstrat o creştere a performanţei în Domeniul 
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Atenţie/Funcţii Executive în memoria de lucru, în abilitatea de a inhiba răspunsurile impulsive, 

în atenţia vizuală şi atenţia auditivă selectivă, în atenţia susţinută, în flexibilitatea atenţiei, în 

planificare, monitorizare, autoreglare, autocontrol şi rezolvare de probleme, în abilitatea de a 

adopta, susţine şi schimba seturi cognitive, în elaborare de strategii şi generare de idei; în 

Domeniul Limbaj performanţa a crescut în abilităţile de a produce şi accesa din memorie cuvinte 

din categorii fonemice specifice, în comprehensiunea limbajului receptiv mai complex, în 

procesarea fonologică, în rata/viteza procesării şi în organizarea secvenţelor verbale fluente, în a 

procesa şi a răspunde la instrucţiunile verbale cu complexitate sintactică crescută, în înţelegerea 

negaţiei, a conceptelor temporale, secvenţiale sau spaţiale; la Domeniul de bază Funcţii 

Senzoriomotorii în mişcări care necesită coordonarea mâinilor şi degetelor şi coordonarea ochi-

mână, în a genera mişcări noi şi ritmice; la Domeniul procesare vizuospaţială în evaluarea 

percepţiei corecte a direcţiei, în abilitatea de a localiza itemul folosind relaţiile direcţionale şi 

spaţiale dintr-o secvenţă schematică scurtă, în coordonarea informaţiei spaţiale cu execuţia 

motorie, în abilitatea de a reproduce forme tridimensionale după modelul bidimensional sau 

tridimensional (Korkman şi colab., 2007), în integrarea abilităţilor vizuospaţiale în activitatea 

motorie coordonată, în abilitatea de a  vizualiza relaţiile spaţiale, în abilitatea de a înţelege relaţii 

vizuospaţiale, orientare şi direcţionare, precum şi în capacitatea de a transfera cunoştinţele 

vizuospaţiale, de orientare şi direcţionare la hărţi schematice simple şi complexe, în abilitatea 

poziţionării obiectelor în spaţiu, în gândirea reprezentaţională care ajută la conştientizarea că 

harta reprezintă relaţii spaţiale reale (Korkman şi colab., 2007); la Domeniul de bază Memorie şi 

Învăţare în abilitatea memoriei verbale/nonverbale, imediată/întârziată, în capacitatea de a 

rezolva probleme cu mai multe etape (elevii memorează şi reactualizează din memorie paşii 

algoritmilor), în encodarea iniţială (în învăţarea), menţinerea şi reproducerea din memorie a 

faptelor aritmetice, a cunoştinţelor declarative şi a cunoştinţelor procedurale, în alegerea 

strategiilor adecvate, în memoria de lucru. 

În evaluarea finală, abilitatea matematică a celor 29 subiecţi din lotul experimental  a 

fost măsurată prin aceleaşi teste standardizate de calcul sau raţionament matematic care au fost 

utilizate în evaluarea iniţială: Numericalul şi Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi 

numerice (Rey, 1967). 

Rezultatele cantitative ale evaluării finale sau post-test a lotului experimental la  

Testul Numericalul, au arătat că media este 22, 6 (din maximul de 27 puncte), ceea ce semnifică 
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faptul că elevii nu au mai prezentat dificultăţi de învăţare a matematicii. Diferenţa mediilor celor 

două evaluări relevă un nivel de semnificaţie mai mic decât 0.0005, fiind deci puternic 

semnificativă la pragul de semnificaţie de p<0,001.  

Pentru analiza calitativă a rezultatelor lotului experimental la proba de evaluare finală la 

Testul Numericalul (Gaillard şi Willadino-Braga, 2001), am calculat mediile fiecărui item din 

test pentru observa dacă a crescut performanţa matematică la abilităţile vizate. La evaluarea 

finală elevii au rezolvat 50% sau peste 50% din fiecare item, performanţa fiind semnificativ 

îmbunătăţită (indicele de semnificaţie fiind la pragul de p=0.00) la: itemul 1 de scriere a unor 

serii de numere în cod numeric în linie sau în coloană de sus în jos şi de jos în sus; la itemul 3 de 

comparare alfabetică; la itemul 4 de transcodare din codul numeric (codul arabic) în cod 

alfabetic; la itemul 5 de calcul scris convenţional; la itemul 6 care presupune transcodarea 

numerelor din codul alfabetic în cod numeric (cod arabic); la itemul 8 care presupune plasarea 

corectă pe o dreaptă verticală a numerelor date, la itemul 9 care vizează calculul scris rotunjit sau 

aproximarea rezultatelor; la itemul 11 care presupune despărţiri alfabetice; la itemul 12 unde 

elevii scriu în cod alfabetic numerele dictate; la itemul 13 care evaluează cunoştinţele numerice 

precise; la itemul 15 cu sarcini de numărare după cerinţe date, la itemul 20 care presupune 

propuneri de calcul oral; la itemul 21 care evaluează calculul oral; la itemul 23 care presupune 

selectarea din tabelul dat a numerelor scrise de mână care trebuie să îndeplinească anumite 

cerinţe şi care trebuie scrise în ordine crescătoare; la itemul 24 care cere elevilor să identifice 

numărul de cifre pentru fiecare număr scris în cod alfabetic; la itemul 25 care evaluează 

capacitatea de măsurare a vitezei; la itemul 26 care se referă la presupuneri de calcul în scris şi la 

itemul 27 unde subiecţii trebuie să estimeze cantităţile în context. Tot o diferenţă puternic 

semnificativă la pragul p=0.01 a fost observată în performanţa realizată de subiecţi la itemul 19 

care presupune compararea orală a numerelor date. Corelaţii mai puţin semnificative au fost 

observate la itemul 7 care presupune scrierea corectă prin sublinierea numărului spus de către 

examinator dintr-un şir de şase numere date (0,006). Corelaţii nesemnificative s-au obţinut la 

itemul 2 în care se compară numerele scrise în cod numeric (0,041), la itemul 10 care presupune 

scrierea după dictare a unor numere în cod numeric (0,112), la itemii 14 de repetiţii orale şi 17 

care evaluează măsura în care un număr este greşit înregistrat (0,326), la itemul 18 care 

presupune numărarea punctelor din figurile date (0,850) şi o corelaţie deloc semnificativă a fost 



 40 

observată la itemii 16 care măsoară lectura alfabetică şi 22 care evaluează lectura în cod numeric 

(1,00). 

Din datele prezentate anterior reiese concluzia că subiecţii din lotul experimental nu mai 

prezintă deficite în conceputul de număr, calcul sau rezolvarea de probleme, şi-au însuşit faptele 

aritmetice  precum şi cunoştinţele declarative şi procedurale accesându-le mai repede şi mai 

corect din memorie. 

Rezultatele cantitative ale evaluării finale sau post-test a lotului experimental la Proba 

raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice (Rey, 1967) au indicat faptul că media este 

13,96, un scor brut care se situează în centilul 95-100, ceea ce demonstrează că elevii din lotul 

experimental nu mai prezintă dificultăţi de învăţare a matematicii. 

Corelarea scorurilor obţinute la evaluarea iniţială şi la cea finală la Proba 

raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice elaborată de André Rey (Rey, 1967) la lotul 

experimental a relevat o diferenţă puternic semnificativă la pragul de semnificaţie  p<0,001. 

Din analiza calitativă a rezultatelor evaluării finale a lotului experimental la Proba 

raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice (Rey, 1967) s-a constatat că subiecţii au 

obţinut rezultate bune atât la proba semnelor aritmetice unde au utilizat strategii mature şi 

adecvate de rezolvare (au accesat mai rapid şi mai corect din memorie faptele aritmetice fără să 

recurgă la strategii de numărare), calculul lor aritmetic a fost corect, semnele matematice fiind 

corespunzător percepute şi înţelese, cât şi la proba de egalităţi numerice unde elevii au dovedit o 

bună planificare, automonotorizare, autoevaluare şi autocontrol care, corelate cu o bună 

funcţionare a memoriei de lucru, au condus la un raţionament în rezolvarea itemilor şi nu au mai 

existat erori de logică sau lipsă de planificare, elevii completând satisfăcător lacunele egalităţilor. 

Rezultatele prezentate anterior relevă faptul că subiecţii din lotul experimental şi-au 

îmbunătăţit performanţa matematică prin programul de stimulare a proceselor cognitive 

deficitare implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii, ceea ce a condus la însuşirea 

conceptului de număr şi dezvoltarea abilităţilor de calcul şi rezolvare de probleme.  Se infirmă 

astfel ipoteza nulă şi se acceptă ultima ipoteză specifică a cercetării conform căreia stimularea 

proceselor cognitive deficitare din domeniile atenţie/funcţii executive, limbaj, senzoriomotor, 

vizuospaţial şi memorie/învăţare prin programul educativ de nuanţă cognitivă, îmbunătăţeşte 

performanţa la testele vizând abilităţile matematice (Testul neurocognitiv pentru învăţarea 

numărului şi calculului numit Numericalul şi Proba raţionamentului propusă de André Rey) 
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la elevii din clasa a III-a cu dificultăţi de învăţare a matematicii, contribuind la atingerea 

obiectivelor din curriculumul general. 

Analiza şi interpretarea datelor: 

Observaţiile care reies din analiza detaliată a rezultatelor testelor care evaluează abilităţile 

matematice (testul Numericalul şi Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice) 

arată că subiecţii  nu mai prezintă dificultăţi în calcul matematic (datorate deficitelor de 

reactualizare sau accesare verbală) şi s-a constatat reducerea numărul de erori operante (care au 

la bază deficite în atenţie şi în funcţionarea executivă), a erorilor de algoritm (care se datorează 

deficitelor în memoria de lucru), a erorilor în comprehensiunea sistemului numeric în baza 10, 

precum şi a dificultăţilor în rezolvarea problemelor (care au la bază o disfuncţie verbală). Aceste 

tipuri de dificultăţi matematice au fost descrise de Feifer în studiul din 2007. 

 Analiza calitativă a rezultatelor şi a observaţiilor calitative (din Fişa de Răspuns care face 

parte din materialele pentru testare) obţinute prin aplicare Bateriei NEPSY, au relevat o 

ameliorare atât în plan cognitiv, prin creşterea performanţei la toate domeniile vizate 

(atenţie/funcţii executive, limbaj, vizuospaţial, senzoriomotor şi memorie şi învăţare), cât şi în 

plan comportamental, elevii nu mai manifestă frustrare, hiperactivitate, stres sau anxietate pe 

parcursul testării.  Acestea au condus, în plan educativ, la creşteea performanţei matematice la 

elevii din lotul experimental. Aceste concluzii relevă că a fost atins obiectivul general al 

programului de intervenţie, dificultăţile în însuşirea numărului, a calcului şi în rezolvarea de 

probleme au fost diminuate prin stimularea proceselor cognitive deficitare implicate în 

dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii din învăţământul primar.  

Utilizarea metodelor şi strategiilor specifice pentru stimularea proceselor cognitive 

deficitare, descrise detaliat în Programul general de nuanţă cognitivă elaborat în PARTEA A a 

Studiului III, a condus la performanţa bună obţinută de subiecţii din lotul experimental la testele 

care vizează procesele cognitive, aceasta corelând cu cea de la testele care vizează abilităţile 

matematice, ceea ce demonstrează că a fost atins şi ultimul obiectiv al cercetării, care constă în 

implementarea Programului educativ general de nuanţă cognitivă şi analiza eficacităţii 

acestuia în diminuarea dificultăţilor în însuşirea numărului, a dificultăţilor de calcul şi 

rezolvare de probleme. 
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 Aplicaţii practice ale studiului: 

Carroll şi colaboratorii (2006) susţin implementarea programelor validate de intervenţie 

pe bază de curriculum (Curriculum Based Measures) şi pe baza Modelor RTI (modelele 

răspunsului la intervenţie) (Green şi Bavelier, 2008), iar programul elaborat şi implementat în 

acest studiu are la bază aceste premise teoretice. 

Subiecţii din lotul experimental au fost selectaţi pe baza Modelului răspuns la intervenţie 

(Carroll şi colab., 2006; Green şi Bavelier, 2008; Fuchs şi colab., 2006), aflându-se la „nivelul 

trei” sau în etapa care necesită intervenţie individualizată (Fuchs şi colab., 2006), după ce au fost 

evaluaţi şi cu teste pe bază de curriculum (CBM - Carroll şi colab., 2006) precum Numericalul, 

unde itemii au fost construiţi în conformitate cu cerinţele curriculumului de clasa a III-a, pentru a 

măsura abilităţile matematice şi a identifica nu doar dificultăţile prezente, cât şi ce ştie şi este 

capabil copilul să facă, în scopul elaborării planului de intervenţie individualizat. 

Pornind de la teoriile dificultăţilor de învăţare ale matematicii şi de la modelele procesării 

numărului, calculului şi a rezolvării de probleme, luând în considerare informaţiile din Studiul I 

(privind deficitele cognitive) şi informaţiile din Studiul II (privind anxietatea matematică şi/sau 

de testare) identificate la elevii cu dificultăţi de învăţare a matematicii şi observaţiile calitative 

privind dificultăţile copiilor în timpul rezolvării sarcinilor în faza captării sau colectării 

informaţiilor (input), în faza de rezolvare a problemei (procesarea) şi în faza de exprimare, de 

comunicare a rezultatelor (output) (Feuerstein, 2002) am elaborat un plan general de intervenţie 

de nuanţă cognitivă, complet şi complex, care se adresează diminuării tuturor deficitelor 

cognitive implicate în această tulburare. Mai mult, această stimulare a proceselor cognitive este 

completată, pe lângă strategiile cognitive, de strategii de realizare a transferului, de strategii 

metacognitive şi de diminuare a anxietăţii matematice, o abordare complexă care se adresează 

tuturor nevoilor individuale ale subiecţilor, din acest program general putându-se desprinde 

planuri de intervenţie personalizate.   

 

 CONCLUZII: 

O observaţie în urma analizei rezultatelor la testele din Bateria NEPSY vizând procesele 

cognitive implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii, ar fi faptul că elevii din lotul 

experimental au avut scorurile domeniilor de bază atenţie/funcţii executive, limbaj, vizuospaţial 

şi memorie şi învăţare în acelaşi interval de 3-10 centile, fiind un rezultat sub nivelul aşteptat. 
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Geary şi colaboratorii (2008) au constatat că deficite observate la elevii cu dificultăţi de 

învăţare a matematicii s-au concretizat şi în reprezentări greşite ale axei numerelor şi a sistemului 

care reprezintă mărimea, magnitudinea numerelor (Geary şi colab., 2008), deficite identificate şi 

în Studiul I al cercetării, în special la testul Numericalul care vizează abilităţile matematice, dar 

şi la testele evaluării de bază şi cele suplimentare pentru dificultăţile de calcul din domeniul 

vizuospaţial al Bateriei NEPSY. 

Învăţarea axei numerelor este obligatorie în programa şcolară, dar este şi un domeniu de 

studiu în psihologia cognitivă şi ştiinţele neurocognitive, deoarece reprezentarea mărimilor, 

inclusiv a celor care stau la baza axei numerelor, este posibil să se bazeze pe un sistem propriu 

număr – magnitudine/mărime care este susţinut de arii specifice în cortexul parietal al emisferei 

stângi şi, în mod special, al emisferei drepte, iar deficite în una din aceste arii conduc la 

dificultăţi de învăţare a matematicii, în special în abilitatea de a reprezenta spaţial axa numerelor 

(Geary şi colab., 2008). 

Studiul lui Göbel şi colaboratorii (2006) aduce, în urma rezultatelor stimulărilor 

magnetice transcraniene repetitive în zonele parietale şi occipitale la subiecţi sănătoşi, noi dovezi 

în utilizarea reprezentărilor spaţiale, respectiv reprezentarea mentală a axei numerelor (cu 

numerele mai mici în partea stângă şi numerele mari în partea dreaptă), în sarcini de procesare 

numerică de bază, ca de exemplu aflarea jumătăţii numerelor.  

Datorită importanţei reprezentării axei mentale a numerelor în dezvoltarea abilităţilor 

matematice, pe baza rezultatelor studiilor de specialitate (Baddeley, 1998; Dehaene şi Cohen, 

1995, 1997; Göbel şi colab., 2006; Von Aster şi Shalev, 2007; Geary şi colab., 2008), am realizat 

la începutul instruirii cognitive activităţi pentru formarea sau/şi dezvoltarea conceptului de 

număr, „number sense”, precum şi activităţi pentru formarea axei numerice mentale orientate 

spaţial. Axa numerelor a fost folosită pentru calcul şi rezolvarea de probleme pe tot parcursul 

instruirii, pentru a realiza vizualizarea ei de către subiecţii cu deficite în domeniul vizuospaţial, 

este ataşată pe banca acestora. Elevii au şi desenat-o ca şi suport pentru adunare, scădere, 

înmulţire sau împărţire. Aceste activităţi au condus la reprezentarea corectă a mărimii numerelor 

de către subiecţi aşa cum au arătat şi studiile lui Noël şi Russelle (2011), la dezvoltarea 

conceptului de număr sau „number sense” care stă la baza însuşirii abilităţilor matematice 

precum susţin şi Butterworth (1999, 2005), Butterworth şi colaboratorii (2001), Mazzocco şi 

Myers (2003),  Butterworth şi colaboratorii (2003), Von Aster şi Shalev (2007) şi apoi la 
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dezvoltarea abilităţilor de calcul şi rezolvare de probleme, rezultatele evaluării finale la testele 

Numericalul şi Proba raţionamentului fiind concludente în ceea ce priveşte creşterea 

semnificativă a performanţei matematice în urma intervenţiei prin implementarea Programului 

de nuanţă cognitivă elaborat în această cercetare. 

 

CONCLUZII  GENERALE ŞI PERSPECTIVE NOI DE CERCETARE 
 

 

NECESITATEA CERCETĂRII:  

Aplicabilitatea cercetării neuroştiinţifice în sfera pedagogiei a fost, până acum, limitată, 

după cum precizează şi Kaufmann (2008). 

Există o discrepanţă mare între dezvoltarea psihologiei şi aplicarea minimală a acestor 

cercetări în pedagogie, in mod special în metodologia predării matematicii. Această discrepanţă 

apare între planul psihologic şi cel pedagogic deoarece rezultatele notabile şi recente ale unor 

cercetări psihologice multiple privind dezvoltarea abilităţilor matematice nu au fost preluate în 

didactica şi metodica disciplinei respective. O posibilă cauză a acestei stări de fapt ar fi că nu s-

au mai făcut astfel de cercetări interdisciplinare care să pornească de la deficitele care pot 

conduce la dificultăţi de învăţare a matematicii. O contribuţie practică a cercetării mele este că 

am aplicat teoriile şi concluziile cercetărilor din domeniul neuroştiinţelor şi al psihologiei într-un 

nou context, rezultatele celor trei studii confirmând ipoteza că programul este eficient în cadrul 

învăţământului românesc actual. 

Deosebit de important pentru ştiinţele educaţiei este că partea de dezvoltare a abilităţilor 

matematice este centrată pe problematică, acest lucru nu a mai fost realizat până acum.  

Programul propus, realizat în conformitate cu programa actuală de matematică pentru 

clasa a III-a, este complex şi inovator, urmărind identificarea deficitelor şi antrenarea tuturor 

funcţiior adiacente în învăţarea matematicii pe baza modelelor, a teoriilor privind dificultăţile de 

învăţare a matematicii şi a cunoştinţelor dobândite din experienţa mea de specialitate (incluzând 

cei 17 ani la catedră). Un alt element de noutate este faptul că în cadrul programului sunt propuse 

exerciţii şi probleme de matematică - pentru diminuarea deficitelor implicate în dificultăţile de 

învăţare a matematicii - pe domeniile: atenţie/funcţii executive, memorie şi învăţare, limbaj, 

procesare vizuospaţială şi senzoriomotor. 



 45 

 Demersul întregii cercetări este realizat pe baza principiului egalizării şanselor în 

ameliorarea performanţei matematice cu scopul prevenirii eşecului sau abandonului şcolar. 

Gnosia degetelor sau cunoaşterea şi discriminarea degetelor este o funcţie complexă care 

implică memoria secvenţială şi a fost evaluată prin subtestul Discriminarea degetului din 

domeniul senzoriomotor al Bateriei NEPSY. Degetele sunt folosite de copii în mod instinctiv, ca 

şi jetoane naturale, degetele de la ambele mâini sunt o oglindă a sistemului în baza 10 şi folosirea 

lor ajută atât la reprezentarea mentală a numerelor (prin cartografierea unei cantităţi concrete 

non-simbolice), la procesări abstracte ale numărului, cât şi la însuşirea numeraţiei şi a abilităţilor 

de calcul. Dar, pe lângă cunoaşterea şi discriminarea degetelor, şi alte procese participă la 

reprezentarea mentală a numerelor, în numeraţie şi în însuşirea abilităţilor de calcul, ca de 

exemplu: abilităţile vizuospaţiale (cu rol în formarea şi dezvoltarea axei numerelor mentală 

orientată spaţial, precum şi în comprehensiunea sistemului numeric arab în baza 10), memoria de 

lucru (care ajută la manipularea cantităţilor în rezolvarea de sarcini aritmetice, monitorizează 

procedurile cu mai mulţi paşi), limbajul (ajută la numărare şi reproducerea din memorie a 

rezultatelor aritmetice) şi inteligenţa fluidă (facilitează procesul de cartografiere între aritmetica 

concretă şi simbolică).  

Rezultatele obţinute la evaluarea iniţială a elevilor din lotul experimental cu testele care 

măsoară nivelul de dezvoltare a proceselor cognitive (Bateria NEPSY) şi testele care vizează 

abilităţile matematice (Numericalul şi Proba raţionamentului) relevă că deficitele şi întârzierile 

în dezvoltare care conduc la dificultăţi de învăţare a matematicii pot fi relaţionate cu 

disfuncţionalităţi ale executivului central, incluzând controlul atenţional şi slaba inhibiţie a 

asociaţiilor irelevante şi/sau dificultăţi în reprezentarea şi manipularea informaţiei în sistemul 

lingvistic sau în sistemele vizuospaţiale, concluzii susţinute şi de rezultatele studiului 

cercetătorilor Geary şi Hoard (2005). 

Compararea rezultatelor de la Testul Numericalul cu cele de la Bateria NEPSY ne ajută la 

identificare deficitelor generale şi specifice, astfel încât planurile individualizate de intervenţie să 

fie eficiente în diminuarea acestora. 

Anxietatea, alături de memoria de lucru, respectiv componenta central-executivă (care are 

rol în reproducerea din memorie a rezultatelor aritmetice) şi abilităţile vizuospaţiale (importante 

în rezolvarea problemelor de geometrie sau a celor care necesită pentru rezolvare algoritmi care 

depind de abordări analitice sau pictoriale), sunt factori care influenţează peformanţa 
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matematică, astfel încât programul elaborat în cercetare cuprinde şi strategii de diminuare a 

anxietăţii matematice şi/sau anxietăţii de testare. 

Rezultatele evaluării iniţiale ale cercetării mele susţin concluziile celor mai mulţi 

cercetători (Geary, 2004; Geary şi Hoard, 2005; Von Aster şi Shalev, 2007; Wilson şi Dehaene, 

2007) precum că există deficite multiple în dificultăţile de învăţare a matematicii şi de aceea o 

evaluare dinamică a acestora, bazată şi pe modelele de dezvoltare a calculului validate ştiinţific, 

luând în considerare cerinţele curriculumului de matematică şi dezvoltarea neuropsihologică a 

copilului (prin evaluarea abilităţilor celor cinci domenii de bază) pot conduce la realizarea unor 

programe eficiente de intervenţie pentru diminuarea acestei tuburări, aşa cum este Programul de 

nuanţă cognitivă elaborat în această cercetare, rezultatele evaluării finale dovedind eficienţa 

acestuia. 

 

CONTRIBUŢII PERSONALE 

Contribuţii teoretice: 

Cercetarea mea realizează o punte de legătură între studiile neurologice, neuropsihologice 

şi educaţie. Intervenţiile psihopedagogice individuale au implementat rezultatele abordărilor 

neuropsihologice, ale modelelor şi teoriilor studiate şi experienţa mea pedagogică de 18 ani, 

având ca rezultat ameliorarea proceselor cognitive deficitare implicate în dezvoltarea 

dificultăţilor de învăţare a matematicii la elevii din clasele primare. 

Rezultatele obţinute în urma implementării Programului de stimulare a proceselor 

cognitive deficitare implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii din învăţământul 

primar aduc dovezi noi care susţin conceptul de „egalizare a şanselor”, copiii care au prezentat 

dificultăţi de învăţare a matematicii datorate unor deficite cognitive au fost ajutaţi să atingă 

potenţialul maxim prin strategii specifice care vizează modificabilitatea cognitivă. 

Contribuţii metodologice: 

        Proba raţionamentului prin comenzi verbale şi numerice realizată de André Rey (Rey, 

1967) este tradusă de către mine din limba franceză.  

Ambele teste care vizează abilităţile matematice (Proba raţionamentului prin comenzi 

verbale şi numerice realizată de André Rey şi testul neurocognitiv pentru învăţarea numărului şi 

calculului Numericalul realizat de Gaillard şi Willadino-Braga) au fost adaptate astfel încât 

sarcinile să îndeplinească criteriile curriculumului general pentru clasa a III-a. Mai mult, itemii 
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testului Numericalul au fost construiţi în totalitate de mine pe baza cerinţelor metodologice şi a 

instrucţiunilor teoretice ale testului, precum şi a curriculumului general de matematică pentru 

clasa a III-a. 

Metodele şi strategiile de stimulare cognitivă propuse în programul de intervenţie 

elaborat au fost adecvate caracteristicilor individuale şi de vârstă ale elevilor cu dificultăţi de 

învăţare a matematicii din învăţământul primar. 

Contribuţii practice: 

Am considerat că trebuie studiate şi alte variabile - care influenţează performanţa slabă la 

matematică alături de dezvoltarea imatură a proceselor cognitive - precum mediul şcolar şi 

expectanţele, prerechizitele, implicarea părinţilor (Desoete şi colab., 2012), aşa că am completat 

Fişa de Anamneză cu  aceste informaţii importante pentru stabilirea diagnosticului diferenţial. 

Pentru a stabili dificultăţile cu care se confruntă elevii am avut întâlniri şi cu părinţii 

acestora. „Şcoala părinţilor” s-a desfăşurat în grup, tematica întâlnirilor fiind etiologia şi 

simptomele dificultăţilor de învăţare a matematicii, dar şi individual, pentru a stabili în cadrul 

şedinţei, împreună cu părinţii şi elevii, obiectivele pe termen scurt şi lung ale planului de 

intervenţie personalizat în funcţie de deficitele implicate şi identificate anterior prin testele date 

de examinator, după ce iniţial a fost semnat de către părinţi acordul acestora pentru examinarea 

copiilor. Aceste întâlniri ajută la implicarea părinţilor în mod practic în procesul instructiv-

educativ.  

Un aspect puţin neaşteptat, dar care m-a surprins plăcut, a fost impactul pe care l-a avut 

intervenţia, implementarea programului elaborat, asupra părinţilor. Rezultatele bune obţinute de 

către elevi în urma intervenţiei au condus la dorinţa adulţilor, părinţi ai copiilor cuprinşi în 

programele de intervenţie, de a relua studiile, înscriindu-se în programul „A doua şansă”. 

Analiza şi interpretarea rezultatelor evaluării postintervenţie, în urma implementării 

programului care diminuează deficitele cognitive implicate în dificultăţile de învăţare a 

matematicii ale elevilor din învăţământul primar elaborat în studiul al treilea al cercetării mele, 

pe baza informaţiilor şi datelor obţinute din primul şi al doilea studiu,  relevă că performanţa 

bună la testele din Bateria NEPSY corelează cu performanţa la testele care vizează abilităţile 

matematice Numericalul şi Proba raţionamentului,  astfel încât obiectivul general al cercetării de 

elaborare a unui program educativ general de nuanţă cognitivă pentru stimularea proceselor 

cognitive deficitare în scopul diminuării acestei tulburări, a fost atins.  
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Stimularea proceselor cognitive care conduce la diminuarea deficitelor identificate şi 

implicit la creşterea performanţei matematice, reprezintă doar o rezultantă a acestui program, alte 

beneficii importante fiind dezvoltarea metacogniţiei, creşterea stimei de sine, toate acestea fiind 

premise ale prevenirii eşecului şi/sau abandonului şcolar. 

 Aşa cum s-a demonstrat în această cercetare, modificabilitatea cognitivă este posibilă 

fiind un concept care trebuie adoptat în practica psihopedagogică astfel încât echipa 

multidisciplinară (care participă activ la elaborarea şi implementarea planurilor individualizate) 

să transforme, aşa cum preciza Mih (2010), „elevul novice” în „elev expert”. 

Contribuţia mea la elaborarea acestui program constă în unicitatea, noutatea şi importanţa 

acestuia, în faptul că se regăsesc aici teoriile şi modelele care au fost elaborate de cercetătorii din 

domeniul psihologiei, neuroştiinţelor, educaţiei, iar rezultatele obţinute de subiecţi relevă 

eficacitatea intervenţiei propuse. 

 Programul este complet deoarece vizează toate deficitele cognitive implicate în 

dificultăţile de învăţare a matematicii, cât şi tulburări asociate precum anxietatea matematică, 

este complex  pentru că la baza elaborării lui sunt teoriile, modelele şi rezultatele cercetărilor din 

domeniul psihologiei, neuroştiinţelor şi educaţiei, este multifuncţional,  putând fi utilizat atât 

pentru evaluarea dinamică, cât şi pentru intervenţie. 

 

LIMITE ALE CERCETĂRII 

În Studiul III, intitulat Impactul programului  de intervenţie psihopedagogică, pentru 

stimularea proceselor cognitive deficitare, asupra elevilor de clasa a III-a cu dificultăţi de 

învăţare a matematicii, am testat eficienţa programului elaborat asupra grupului ţintă, 

comparând rezultatele acestui grup experimental pretest şi posttest, diferenţa statistică fiind 

semnificativă. Menţionez că este extrem de dificil de realizat un grup de control cu participanţi la 

studiu cu dificultăţi de învăţare a matematicii, deoarece deficitele atenţiei şi funcţiilor executive, 

a limbajului, memoriei sau ale domeniului vizuospaţial sunt variate, iar compoziţa grupului de 

control ar fi neomogenă. Mai mult, sunt studii care relevă că deficitele funcţiilor executive se 

menţin pe parcursul primilor ani ai şcolarităţii, ceea ce implică faptul că sarcinile şcolare nu 

dezvoltă funcţiile executive în funcţie de clasa în care se află elevul (a II-a, a III-a, a IV-a). Chiar 

dacă studiul nu a avut un grup de control format din elevi de clasa a III-a cu dificultăţi de 

învăţare a matematicii, la nivelul grupului experimental s-au constatat diferenţe semnificative. 
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 Pentru validarea la nivel naţional a Programului de natură cognitivă pentru stimularea 

proceselor cognitive a căror funcţionare deficitară conduce la dificultăţi de învăţare a 

matematicii la elevii din învăţământul primar, ar fi necesar un lot mai mare de subiecţi care să 

beneficieze de această intervenţie. 

 

PERSPECTIVE NOI DE CERCETARE 

Următorul obiectiv pentru o cercetare viitoare este mărirea lotului de subiecţi pentru 

standardizarea/validarea Bateriei de evaluare dinamică pe bază de curriculum şi a Programului 

de intervenţie de natură cognitivă pentru stimularea proceselor cognitive deficitare implicate în 

dificultăţile de învăţare a matematicii la elevii din învăţământul primar. 

Un alt obiectiv este tipărirea Caietului de lucru pentru elev şi Caietul evaluatorului, 

pentru a putea fi folosite cu succes de către colegii psihologi şi psihopedagogi în evaluarea şi 

stimularea proceselor cognitive deficitare implicate în dificultăţile de învăţare a matematicii la 

elevii din clasele primare. 

O modalitate complementară pentru diminuarea deficitelor din sfera matematicii  ar fi şi 

utilizarea soft-urilor matematice sau trainingul învăţării numeraţiei sau a unor operaţii 

matematice prin muzică (Green şi Bavelier, 2008). 

O colaborare internaţională cu profesori universitari din Statele Unite ale Americii a fost 

deja iniţiată, primul studiu va viza dificultăţile trascodării la elevii de etnie rromă, dificultăţi care 

afectează performanţa şcolară şi propuneri de intervenţie pentru diminuarea acestora, rezultatele 

studiului fiind corelate cu studiul colegilor americani privind  „code-swich from black english” 

la elevii americani din clasele primare şi intervenţiile specifice din această perspectivă care 

conduc la îmbunătăţirea rezultatelor şcolare. 

În prezent sunt şi coordonator al Centrului Educaţional al Organizaţiei Salvaţi Copiii, 

filiala Cluj, unde se implementează Programul de prevenire a abandonului şcolar (care constă în 

sprijin material, asistenţă socială, asistenţă medicală, ajutor educaţional privind realizarea 

temelor şi programe de intervenţie pentru dislexie, disgrafie, dificultăţi de învăţare a matematicii, 

probleme de comportament şi relaţionare socială) şi doresc să realizez proiecte cu sprijinul 

ONG-urilor, în special cu Organizaţia Salvaţi Copiii,  privind intervenţii timpurii la nivel primar, 

secundar şi terţiar pentru reducerea abandonului, analfabetismului şi a eşecului şcolar. 
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RECOMANDĂRI PSIHOPEDAGOGICE  

Copiii cu dificultăţi de învăţare a matematicii trebuie să beneficieze de adaptare 

curriculară la această disciplină deoarece acest fapt îi ajută pe subiecţi să atingă standardele 

minime de performanţă, să îşi însuşească acele cunoştinţe, competenţe şi abilităţi de bază 

prevenind astfel insuccesul sau eşecul şcolar care pot constitui o cauză a abandonului şcolar. 

Aceasta se poate realiza după terminarea nivelului 1 al intervenţiei, când se observă că subiectul 

eşuează în atingerea obiectivelor din curriculumul general la matematică (Fuchs şi colab., 2006), 

adică la nivelul 2 al intervenţiei  când este instrucţionat în grup mic, dar şi în etapa terţiară, când 

primeşte instruire individuală, cum este cazul cercetării mele. 

Aşa cum preciza Munro (2003) „o analiză a slabei performanţe matematice  dintr-o 

perspectivă neurologică oferă o introspecţie în cauzele dificultăţilor de învăţare şi remedierea 

acestora, care nu este disponibilă din alte surse de informaţii. Această perspectivă ne permite să 

vedem paternuri şi consistenţe în performanţa elevilor care altfel ar părea disparate. Foarte 

probabil perspectivele cognitive, educaţionale şi neuropsihologice vor fuziona, conducând la o 

înţelegere integratoare a slabei performanţe matematice”. 
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